
บทที่ 4

ผลการดำเนินงานก่อนการปรับปรุงและปญหาที่เกิด

ในส่วนของบทนี้จะเป็นการศึกษาผลการดำเนินงานก่อนการปรับปรุงและรัเญหาที่เกิดขึ้น โดย 
มีหัวข้อย่อยดังนี้

4.1 กำหนดค่าที่ใช้เป็นเกณฑ์การวัดผล
4.2 รายการชิ้นส่วนที่ใช้ในการศึกษา
4.3 ผลการดำเนินงานก่อนการปรับปรุง โดยหาค่าต่าง  ๆตามเกณฑ์ในข้อ 4.1 เพ่ือ 

เปรียบเทียบกับผลหลังการปรับปรุง
4.4 วิเคราะห์ผลการดำเนินงานและปิญหาที่เกิด ทำการวิเคราะห์ผลที่ได้ และปีญหาที่

เกิดข้ึน

4.1 ก ำห น ด ก ่าท ี่ใช ้เป ีน เก ณ ฑ ์ก าร ว ัด ผ ล

ในการศึกษาครั้งนี้เพื่อบอกได้ว่าระบบที่ทำการปรับปรุงดีขึ้นกว่าเดิมหรือไม่ เพียงไร จะต้อง 
มีการกำหนดค่าที่ใช้เป็นเกณฑ์ตัวแทนของระบบ เพื่อใช้ในการเปรียบเทียบผลการดำเนินงานก่อนและ 
หลังปรับปรุง ซึ่งค่าที่ใช้วัดต้องสอดคล้องกับวัตถุประสงค์ที่ตั้งไว ้

จากวัตถุประสงค์ของการศึกษาครั้งนี้ เพ่ือ
1. ปรับปรุงและพัฒนาระบบการควบคุมพัสดุชิ้นส่วนคงคลังที่สั่งซือจากผู้ผลิตภายนอก
2. ลดปริมาณการเก็บชิ้นส่วนเมื่อเทียบกับอัตราการใช้ของชิ้นส่วนตัวอย่าง โดยไม่เกิดการขาด

ชิ้นส่วน

กำหนดค่าที่,ใช้เกณฑ์เปรียบเทียบตังนี

1. ปริมาณการเก็บชิ้นส่วนฉลี่ยเมื่อเทียบกับอัตราการใช้ชิ้นส่วนเฉอี่ยตามแผนการผลิตในรอบ

เดือน
2. เวลาหยุดเนื่องจากขาดชิ้นส่วน

1. ปริมาณการเก็บชิ้นส่วนฉลี่ยเมื่อเทียบกับอัตราการใช้ชิ้นส่วนเฉลี่ยตามแผนการผลิตในรอบ 
เดือน มีหน่วยเป็น วัน ( ต่อไปจะเรียกย่อว่า “ปริมาณการเก็บชิ้นส่วนเมื่อเทียบกับอัตราการใช้ชิ้นส่วน”  
หรือ “ ปริมาณการเก็บชินส่วน”  โดยจะมีใช้หน่วยเป็น “ วัน”  ) ใช้เป็นค่าตัวแทนสำหรับแต่ละเดือน
หมายความว่าโดยเฉลี่ยแล้วในรอบเดือนนั้น  ๆมีการเก็บชิ้นส่วนเท่าไรในแต่ละวันเมื่อเทียบกับอัตราการ
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ใช้ เช่น ถ้ามีค่าเท่ากับ 1 วัน แสดงว่าโดยเฉลี่ยมีการเก็บชิ้นส่วนไว้เท่ากับจำนวนที่ต้องใช้สำหรับการ 
ผลิต 1 วัน ค่าการเก็บย่ิงต่ําย่ิงดี โดยไม่ทำให้เกิดการหยุดสายการผลิตเนื่องจากขาดชิ้นส่วน
เพราะนั่นหมายถึงการเก็บชิ้นส่วนที่น้อยลง ประหยัดค่าใช้จ่ายเกี่ยวกับการจัดเก็บไต้ ซึ่งจะใช้
เป็นค่าหลักในการประเมินผลการปรับปเง

ค่าด ังกล่าวคำนวณไต ้ด ังน ี้

= ปริมาณชิ้นส่วนที่เก็บจริงในแต่ละวันโดยเฉลี่ยในรอบเดือน ...(4 .1 )
อัตราการใช้ชิ้นส่วนตามแผนผลิตต่อวันโดยเฉลี่ยในรอบเดือน

โดยที่ มีหน่วยเป็น “ วัน,,
- ปริมาณชิ้นส่วนที่เก็บจริงในแต่ละวันโดยเฉลี่ยในรอบเดือน คือ ค่าเฉลี่ยปริมาณชิ้น 

ส่วนที่เก็บจริงในรอบเดือนนั้น  ๆ โดยไต้มาจากปริมาณการเก็บชินส่วนเฉลี่ยของละวัน นำมาหาค่า 
เฉลี่ยอีกครังในรอบเดือน มีหน่วยเป็น ชิน หรือ กัน ก็ไต้ ขึ้นอยู่กับตัวหาร

- อัตราการใช้ชิ้นส่วนตามแผนผลิตต่อวันโดยเฉลี่ยในรอบเดือน มาจากค่าเฉล่ีย 
ปริมาณการใช้ชิ้นส่วนแต่ละวัน มีหน่วยเป็น ช ิ้น /ว ัน  หรือ ค ัน /ว ัน

เหตุผลที่วัดเป็น “ วัน,, โดยการหารด้วยอัตราการใช้เฉลี่ย แต่ไม่ใช้ค่าโดยตรงที่ยังไม่ไต้หาร 
เพราะ ถ้ามีการผลิตมากขึ้น ปริมาณการเก็บชิ้นส่วนก็จะมากขึ้น เพราะเวลานำในการส่งยังเท่าเดิม

เช่น ถ้าผลิตหรือใช้ชิ้นส่วนวันละ 5 0  ชิ้น และมีเวลานำในการสั่ง 1 วัน นั่นหมายถึงต้องเก็บ 
ชิ้นส่วนอย่างน้อย 5 0  ช้ิน และถ้าการผลิตเพิ่มเป็น8 0 ช ิ้น /ว ัน  ก็ต้องเก็บชิ้นส่วนสำหรับเวลานำ1 
วันเท่าเดิม แต่ปริมาณการเก็บจะเพิ่มเป็น 80  กัน ซ ึ่งทำให้บอกไม่ได้ว่าระบบมีประสิทธิภาพมากขึน
หรือไม่ เพราะปริมาณการเก็บถูกบังคับด้วยเวลานำ ที่ต้องเก็บชิ้นส่วนตามนั้น ซึ่งในที่นีคือ 1 วัน

2. เวลาหยุดเนื่องจากขาดชิ้นส่วน มีหน่วยเป็น “ นาที,, เป็นการหยุดการผลิตเนื่องจากขาดชิน 
ส่วนที่ใช้ในการผลิต โดยวัดจากสภาพการผลิตปกติ จะไม่นับการหยุดเนื่องจากเหตุสุดวิสัยที่นาน

 ๆครั้งเกิดขึ้น ( เช่น เกิดอุบัติเหตุทำให้แม่พิมพ์ชิ้นส่วนของผู้ผลิตแตกร้าว ต้องใช้เวลาซ่อม 2 วัน และ 
เกิดขึ้นเป็นครังแรกในรอบ 20 เดือน ) ข้อมูลเวลาหยุดนีหาไต้จากบันทึกการผลิต
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4.2 ร าย ก าร ช ิน ส ่ว น ท ีใช ้ใน ก าร ศ ึก ษ า

ต ัวอย ่างของช ิ้น ส ่วน ท ี่ท ำการศ ึกษ า ค ัด เล ือกมาจากผ ู้ผล ิตช ิ้น ส ่วน ช ื่อ  HK ( ช ื่อแฝง ) เป็นผ ู้ผลิตที่ 

ม ีเวลานำ 1 วัน ม ีช ิ้น ส ่วน ท ั้งห ม ด  11 รายการ สาเหต ุท ี่เล ือกช ิ้นส ่วนจากผ ู้ผล ิตรายน ี้เพ ราะ

- เป ็น ผ ู้ผ ล ิตท ี่ม ีความ พ ร ้อมใน การทดลอง ( ม ีประสบการณ ์ใน การใช ้ค ัมบ ังใน การผล ิต  ซ ึ่งเป ็น  

ส ่วน ท ี่จ ะใช ้ใน ก ารป ร ับ ป ร ุงค ร ั้งน ี้ )

-ช ิน ส ่ว น ท ัง  11รายการก ็ม ีใช ้ท ุกร ุ่น ค ับผล ิตภ ัณ ฑ ์ บางรายการก ็ใช ้เฉพาะบางร ุ่น  บางรายการ 

ก ็ใช ้ร ่วมก ัน ห ลายร ุ่น  ม ีความห ลากห ลาย

- เป ็น ช ิ้น ส ่วน ท ี่ใช ้ใน ขอบ เขตท ี่ท ำการศ ึกษ า ใน ข ั้น ตอน การประกอบช ิ้น ส ่วน เข ้าค ับต ัวถ ัง

ตารางที่4.1 รายการชิ้นส่วนที่ใช้ศึกษา
Part Part No. Part Name USAGE Packing Order Order

No. Code PcsAInit (Pcs./Pack Size In Size In
DS VVH พร WL ) (Pcs.) (Unit)

1 HK01 74310-YE010 SUNVISOR ASSY RH 1 20 20 20
2 HK02 C4910-01050-C BOARD ASSY, FR DOOR TRIM, RH 1 20 20 20
3 HK03 C4910-01060-C BOARD ASSY, FR DOOR TRIM, RH 1 1 20 20 20
4 HK04 C5304-01010-H COVER S/A, QTR TRIM, RR LH 1 1 1 10 20 20
5 HK.05 C4039-01040-L ORNAMENT S/A, BACK DOOR 1 10 40 20
6 HK.06 C5750-01030-D HEADLINING ASSY, ROOF 1 1 1 5 20 20
7 HK.07 C5774-01010 RETAINER, ROOF HEADLINING 1 1 I 20 20 20
8 HK.07 C7110-01060 SEAT ASSY, FR RH 1 10 20 20
9 HK09 C7210-01060-K SEAT ASSY, NO. 1 1 4 20 20
10 HK10 C7210-01070-K SEAT ASSY, NO.l 1 1 4 20 20
11 HK11 C7247-01030 BRACKT.RR SEAT CUSHION SET 2 2 2 2 40 40 20

ชิ้นส่วนที่ทำการศึกษามีทั้งหมด 11 รายการ และมีวิธีอ่านค่าจากตารางตังนี
- Part Code คือ ชื่อย่อชินส่วนแต่ละรายการ เช่น ชินส่วน 74310-YEOIO SUNVISOR ASSY RH 

กำหนดชื่อย่อเป็น HK01 เพื่อให้จดจำได้ง่าย
- Part No. คือ หมายเลขชิ้นส่วน หรือชื่อชิ้นส่วนในรูปของตัวเลข
- Part Name คือ ชื่อชิ้นส่วน
- USAGE ( Pcs./Unit ) คือ อัตราการใช้ชิ้นส่วนสำหรับรถแต่ละรุ่น เป็นจำนวนชิ้นต่อคัน
- Packing ( Pcs./Pack ) คือ มาตรฐานจำนวนชิ้นส่วนที่บรรจุต่อกล่องหรือหีบห่อ เป็นชินต่อ

กล่อง
- Order Size In ( Pcs. ) คือ จำนวน lot size มาตรฐาน ที่ต้องสั่งชิ้นส่วนให้ลงจำนวนสำหรับ 

20 คัน มีหน่วยเป็นชิน ( จำนวนชินส่วน )
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- Order Size In ( Unit ) คือ จำนวน lot size มาตรฐาน ที่ต้องสั่งชิ้นส่วนให้ลงจำนวนสำหรับ 
20 คัน มีหน่วยเป็นคัน ( ของรถที่จะผลิต ) จะเห็นไต้ว่าเมื่อคิดจำนวนชิ้นส่วนออกมาเป็นคันแล้ว จะ 
เป็นชิ้นส่วนสำหรับผลิตรถ 2 0คันตลอด

4.3 ผลการดำเน ินงานก ่อนการปรับปรุง

หลังจากที่กำหนดรายการชิ้นส่วนที่เป็นตัวอย่างแล้ว ต่อไปเป็นการวัดผลการดำเนินงานก่อน 
การปรับปรุง คือ ทำการวัดค่าที่ใช้เป็นเกณฑ์การเปรียบเทียบนั่นเอง

ผลการดำเนินงานก่อนการปรับปรุงจะวัดผลจากเกณฑ์ที่กำหนดไว้ในหัวข้อ 4.1 คือ
ไ  1 " J  ๘ " ’ J  ' ■ ' J  7  '

1. ปริมาณชินส่วนเฉลียทีเกบเทียบคับอัตราการใช้ชินส่วนเฉลียตามแผนการผลิตในรอบเดือน
2. เวลาหยุดเนื่องจากขาดชิ้นส่วน
"  0 ’ , J  1 , 1,
โดยจะคำนวณค่าของชินส่วนแต่ละรายการตามรายการชินส่วนตัวอย่าง เป็นระยะเวลา 1 เดือน ( 

เดือนมิถุนายน ) และนำมาเขียนเป็นกราฟเพื่อจะเห็นความเคลื่อนไหวของปริมาณชิ้นส่วนแต่ละวัน 
ซึ่งมีวิธีการดังนี้

4.3.1 การหาปริมาณชิ้นส่วนเฉลี่ยที่เก็บเทียบกับอัตราการใช้ชิ้นส่วนเฉลี่ยตามแผนการ 
ผลิตในรอบเดือน

จากสมการ ( 4.1 ) จะไต้ว่า
= ปริมาณชิ้นส่วนที่เก็บจริงในแต่ละวันโดยเฉลี่ยในรอบเดือน ...(4 .1 )

อัตราการใช้ชิ้นส่วนตามแผนผลิตต่อวันโดยเฉลี่ยในรอบเดือน

ซึ่งจะยกตัวอย่างการคำนวณหาค่าสำหรับชิ้นส่วน 2 รายการ คือ NH01 และ HK03
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1. ผลการผลิตและการ 
เรียกชิ้นส่วนของรถ 

แต่ละรุ่น

หาผลการเก็บชิ้นส่วนของการผลิตรถแต่ละรุ่น 
โดยการเปรียบเทียบล็อตของชิ้นส่วนที่รับเข้ามากับล็อต 
ของชิ้นส่วนที่ใช้ผลิตไป เช่น รับชิ้นส่วนถึงล็อตที่ 20 
และผลิตถึงล็อตที่ 19กันที่ 10 แสดงว่ายังคงเหลือชิ้น 
ส่วน 10 คัน

1r
นำผลที่ไต้จากการผลิตของรถแต่ละรุ่น มาหาจำนวนชิ้น 
ส่วนที่เก็บของชิ้นส่วนแต่ละรายการ ถ้าชิ้นส่วนมีการ 
ใช้มากกว่า 1 รุ่น ก็ต้องนำผลของรุ่นต่าง  ๆที่เกี่ยวข้องมา 
รวมกัน เช่น ชิ้นส่วน HK03 ใช้ในรุ่น พ ร , W L ซึ่งมี 
การเก็บชิ้นส่วนสำหรับ พ ร 5 กัน และ W L 8 คัน 
ดังนั้นจะมีการเก็บชิ้นส่วน HK03 เท่ากับ 13 กัน 
เป็นต้น

2. ผลการเก็บชิ้นส่วน 
แต่ละรายการ

ไr

หลังจากนั้นก็นำค่าที่เกี่ยวข้องมาเขียนกราฟ

3. เขียนกราฟ

ภาพท่ี 4.1 ขั้นตอนการหาค่าการเก็บชิ้นส่วนที่ต้องการ

เพื่อให้เข้าใจหลักเกณฑ์หรือขั้นตอนในการคำนวณหาค่าที่ต้องการดีชิ้น จากภาพท่ี 4.1 จะ 
แสดงขั้นตอนหลักในการหาค่าที่ต้องการ ซึ่งจะขออธิบายตามขั้นตอนดังกล่าว
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..
139 17 161 15 163 12 165 9 167 6 168 17 170 14 172 12 174 * 176 7 178 5 179 14 181 11 183 9 184 18 186 9 1871 17 1891 15 191 11 193 8 194 16 196 6 197 1 15m TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO161 14 163 น 165 8 167 5 168 16 170 13 172 II 174 8 176 6 178 4 179 13 181 '» 183 8 184 17 186 8 187 16 189 14 191 10 193 7 194 15 196L E 197 14 1 199 1 3TOTAL 38 38 3 7 33 37 112 37 149 31 180 37 217 38 255 37 292 38 330 38 368 29 397 37 434 38 472 29 501 31 532 28 560 38 598 36 634 57 671 28 699 30 729 29 758 29 787 “ 737“TfTAL 51 31 1 ll>2 31 153 gz 40 244 >ร:- 51 295 51 346 31 : 397 51 448 51 499 40 539 51 ! 390 31 ! 641 40 681 40 1 721 40 1 761 51 1812 31 863 51 j 914 40 954 40 1 994 "TÔ34 40 1:1074 1074

“
21 6 J L —— 21 LLL 21 1 12 21 14 21 15 21 17 21 19 22 i 2 2 3 22 1 5 3 3  1 3 33 J L 22 M 33 12 2 2 LLL 33 15 2 2 17 — 19 23 “ 1 I T 2 23 1 [ 2 3 T  5ro TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO ___32__ TO TO TO TO TO TO
21 8 21 10 0  ! 0 21 13 0  1 0 21 16 21 18 21 2 0 2 2 2 2 2 4 2 2 6 22 8 22 L—LS_ 0 0 22 13 0 0 22 16 2 2 18 2 2 2 0 0 0 0 0 23 4 0 j 0  1TOTAL 3 -L J 2 5 Ï  ! ‘ 2 8 ' •> 2 11 2 13 2 15 2 17 2 19 2 21 2 23 2 25 1 26 2 28 1 29 2 31 2 33 2 35 1 36 1 I T 2 39 1 1 40 1 4023 - IL 23 - I l 26 I 8 26 17 27 ! 5 27 12 28 1 28 9 28 17 29 6 29 15 30 1 30 9 30 18 31 5 31 11 31 18 32 7 32 U 5 33 4 33 10 I T 17 34 4TO TO TO TO TO __ 32— TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO23 18 26 1 7 26 16 27 4 27 27 20 28 8 28 16 29 5 29 14 29 1 20 30 8 50 ■ 7 31 1 4 31 10 31 17 32 6 32 14 33 3 33 9 33 16 34 3 34 10น  TOTAL 8 * 9 i 17 9 J L 8 7 31 9 50 8 38 8 6 6 9 75 9 84 6  ! 90 8 98 J L 107 7 1 114 6 120 7 127 9 136 8 144 9 153 6 159 7 166 7 “TtT Ï7 J i 180 180

r•; •' Z  .
13 16 13 j 20 14 3 14 5 14 9 14 11 14 14 17 14 2 0 15 3 15 i 6 15 9 -1LJ_LL 15 14 15 17 15 19 16 2 16 4 16 7 16 10 16 14 16 iT 16 1 2 0TO TO TO TO TO TO TO __ 333_ TO TO TO ___32— 1 TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO
» 19 2 14 4 14 8 14 10 14 13 14 16 14 19 15 2 15 5 15 8 15 1 10 15 13 15 16 15 18 16 1 16 3 16 6 16 9 16 1 13 16 17 16 19 17 2TOTAL i < 3 7 2 9 4 13 2 15 3 18 3 21 3 24 3 2 2 3 30 3 33 3  1 3 3 3 38 3 41 2 4 3 3 46 2 48 3 51 3 54 4 58 4 62 2 64 3 67 57

- 1 1  . .1
155. 9 137, 5 139 2 161 1 162 18 164 8 166 5 168 3 170 171 18 173 15 175 1 4 177 3 178 20 180 9 181 19 183 8 185 6 187 4 T iT _JL 190 10 191 18 193 1 7TO 1___™ _J___IS— TO ___IS -J TO TO ___32__ ___IS -J ___32__ ___32__ TO ___IS -J ___IS -J ___32__ ___IS -J ___is L J ___12__ 1___12__ 1 TO TO 1 TO TO137L !_ U59,J j 160 20 162 17 164 1 7 166! 4 1168 2 169. 2» hTLL-IZJ 173 ÜSJ U2L_ J J LLZZjJ U L u ll_ I9 | 180 1 8 181 !_L*J z 183 : 7 1185! 5 1187 1Z J 188 1 20 1190 1 9 191 1 17 193 6 194 1 15TOTAL 36 L_36_□ ปี 31 jE lznzj 37 i 149 30 ZEE 37 216 1 38 ! 254 1 38 i 292 □ ปี □ ปี|366| □ ปี195]□ ป■ี 4341□ ปี 29 500 30 530 1 29 559 38 i 597 38*1 635 1 37 1672 29 1 701 28 1 729 29 1 758 29 787 787171 51 1 102 J D 51 1 204 40 1244 1 51 1[-2931 51 ใ 346 511 397 1 31 1 4481 51 1499 j 40 1 539 51 1590 1 51 1641 40 1H T 40 1 721 _

1 40 1 761 31 1812 51 1 863 51 I 914 40 1 95420 20 21 1 7 21 ! 9 21 1 11 21 1 13 21 1 14 21 1 16 21 1 18 □ นิ 20 22 1 2 33 1 * 22 1 6 22 ! 8 22 1 9 22 1 11 22 1 13 22 i 14 22 1 16 22 ! 18 1 22 1 20 m u i t —
— ะ - J TO TO TO ___IS__ TO TO TO ___32__ TO TO TO TO ___IS -J TO TO TO TO ___Î2__ TO ___TO 1 TO TO21 1L i- 21 8 21 10 21 12 0 0 21 15 21 17 21 19 22 1 22 3 22 5 7 0 0 22 10 22 12 0 0 22 15 22 17 22 19 0 o | o f 0 0 0 23 4TOTAL - น I_ i_ 2 9 2 11 2 L ii. 1 T T 2 I T 2 18 2 I T 2 22 2 n r 2 "T T _ L j 28 I 29 2 in r 2 "T T 1 n r 2 "T T 2 38 2 40 "Jช !  !I T 1 43 2 45 45

'ท ''' J -
25 L± - 25 14 26 "1 “ 26 11 26 19 27 T " 27 15 28 4 28 12 28 20 29 9 _29J"T T 30 4 30 1n r 30 19 n r 6 31 12 n r 1 32 I T 32 1 17 «1 "T * 33 12 33 18__ะ - J ___12__ ___12__ ___IS -J __32_ __ I2 _ J ___32__ ___32__ ___32__ ___IS -J ___32__ __I2 _ J ;___IS -J ___IS -J ___IS -J TO ___32— 1___1 2 __ 1___12__ l TO __ TO 1 TO TO25 L2L 26 2 26 10 26 18 -122 6 27 14 L ia 3 28 11 28 19 29 8 _29J 14 30 3 30 11 30 18 J L 5 31 11 31 20 32 9 32 16 i n z n 33 1 11 33 17 34 1 4O  TOTAL 10 J L 9 19 Ü J 27 JLJI T _L2 I T 8 I T J u I T 8 68 8 I T 9 I T 6 n r 9 Too 8 108 7 TT? i n ททิ 6 1 128 9 T 37 9 146 7 H Z «1 1611 7 1"Ï68 6 174 7  1 181 1 8 113 แ 13 1 5 " 14 1 14 i 4 J L 7 I T 9 14 " IT 14 “TT 14 18 15 1 15 4 I T ท ~ 15 "T T "T T n r J L 15 15 1 17 15 "TT n r 3 16 "1 ” 16 1 9  1 16 I T 16 14 16 : 18__ะ__ ___IS -J TO ___IS__ ___IS__ ___IS__ ___IS__ __IS -J TO 1__IS_ __ IS__ ___32__ __ IS_____IS__ ___I2 _ J TO ___12__ 1 TO _  TO 1 TO TO 1 TO TO- 1 13 17 13 20 14 ! 3 14 6 J L 8 14 11 14 i 14 J L _!ZJ 14 20 15 3 15 ! 6 J L 9 15 11 15 14 13 16 15 19 16 1 2 16 1 4 I6 j 8 0 10 ~ J U 16 1 17 16 I T. TOTAL 4 4 3 7 3 1 10 3 13 UJI T 3 18 in 21 in da 3 n r 3 1 30 in I T _L IT 2 n r 3 n r 2 43 3 "T T in "TT 2  1 51 4 !I T I T 4 t 6๐1 4~T 64 3 67 671 ^ _
134 11 156 1 1571 18 159 I T 161 i“ IT IT* 3 165 1 1 166! 18 1 168 " IT 1701 14 1721"T T 173 "T T T 75*n r n r n r 779* "1 “ 180 n r 182! 4 184 1 185 I T 1871n r 1891 7 1 190 n r 192 4

1— 2____IS-J TO __12___IS—___IS— J__32__ __32____32_ __32_J__IS__1__IS_1__IS— l__IS-J __IS__l__5° 1 TO __ 12__ 1 TO I TO TO
J55J_20j 157 17 1591-ÜJ 161 _12J 163 _XJ 164 20 166 1 17 168 _!!J 170 J L 172 10 173 19 175 16 177 16 179 180 1J L 182| 3 j 183 12 0  1 185 1 18 1187 16 11891 6 1901nn 192 1~n 193 1171'•M-- TOTAL J2JJd 37 1 r 38 11Q5| 143 1~29|-ฒ I T Ho 2 lj 2471~38| 285 1 38 1 37

~
~360 29 *389 37 426 40 466 28 149413ËJo 30 1553 1 37 590 38 1628 38 i 666 I T ' 696 28 *7241 29 -TSli 28 1781 1"Tsr°'>:<i-x-->TOTAL [ 51 I 31 1ip j 311 13311311 2041 40 1 2441 Hl jg j ร.-? 31 13971 51 1 4481 M l5 j Z I 3 9 M lMJM3M l 40 1 6811 40 1 721i 40 t 7611m M l51 I 863{ 511 91413 M _ 40 1 9941 40 1 10341 40 1 107411Ô7T
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Qds ปริมาณการผลิตหรือการใช้โดยเฉลี่ย 1.96 ค ัน /ว ัน



ต า ร า ง ท ี่ 4 . 4  ผ ล ก า ร เ ร ีย ก ช ิ้น ส ่ว น ข อ ง ร ถ ร ุ่น  W H  เ ด ือ น ม ิถ ุน า ย น ( ก ่อ น ก า ร ป ร ับ ป ร ุง )

DATE ท่ํเลิฟ่!อยูท 1 2 3 4 5 7 8 9 10 11 14 15 16 17 18 21 22 23 24 25 28 29 30
DATE วันท่ึบนกราฟ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23

LOT 1 NO. LOT 1 Na LOT 1 Na LOT 1 NO. LOT 1 NO. LOT 1 NO. LOT NO. LOT 1 NO. LOT NO LOT NO LOT 1 NO. LOT NO. LOT NO. LOT 1 NO. LOT 1 NO. LOT NO. LOT 1 NO. LOT 1 NO. LOT 1 NO. LOT NO. LOT VO. LOT NO. LOT NO.
แพนกา:ประกอบ10ชุ่น WH a f y r 25 j 14 26ร, 26 1 11 26 ; เจ 27 I 7 27 15 28 j 4 28 12 28 20 29 1 9 29 15 30 4 30: 12 30 ! 19 31 6 31 12 32 1 1 32 [ 10 32 17 33 7 33 12 33 7

ปริมาณการพลิคหริอการใริทคอเ«ทอ 7.87 ค้น/วัน TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO
Qwh 25 j 13 26 2 26 10 26 18 27! 6 27 I 14 28 3 28; 11 28 19 29 8 29! 14 30_L 3 30 11 30 18 31 j 5 31 11 31 20 32 9 32 1 16 33 4 33 11 33 17 34 4
รวม b c 10 1 10 9 1 19 8 1 27 8 j 35 8 1 43 8 ; 51 9 60 8 68 8 76 9 85 6 91 9 100 8 108 7 j 115 7 122 6 128 9 1137 9 1146 7 1 153 8 161 7 168 6 174 7 181

พลการประกอบรท;'น พแ d 25 4 25; 10 25 18 26 j 5 26 1 12 26 j 15 27 6 27 1 15 28 1 28 10 28 16 29 1 29 10 29 18 30 ; 7 30 17 30 j 19 31 1 4 31 15 32 2 32 8 32 16 33 5
หริอพลการประทอบ!เริง TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO

25 j 9 25 17 26 4 26 J 11 26 14 27 1 5 27 14 27 20 28 9 28 15 28 20 29 9 29 17 30* 6 30 16 30 18 31 j 3 31 1 14 32 1 1 32 7 32 15 33 4 33 16
รวม c f 6 6 8 1 14 7 21 7 ; 28 3 1 31 11 1 42 9 51 6 j 57 9 66 6 72 5 j 77 9 86 8 94 9 ! 103 101113 2 1115 5 120 11 1131 7 1 138 6 144 8 152 9 161 12 ,73

Lot No. »นส่วนฑ๋ัเร่ํมพลิคคามแพน แปลงค่าเป็น ค้าคับค้นห g = a 484 494 503 511 519 527 535 544 552 560 569 575 584 592 599 606 612 621 630 637 645 652 658
Lot No. »นส่วนท๋ึเรบพลิคจริง แปลงค่าเป็น ค้าคับค้นท่ํ h = d 484 490 498 505 512 515 526 535 541 550 556 561 570 578 587 597 599 604 615 622 628 636 645
พลค่างเรมการพลิคจริงเท็อบค้บแพน เคัาวันน๋ัน ( เหอปรับ ) i = h -g ! ° 1 | - 5 1 ‘6 1 -71 1-12 1 *9 -9 -11 j-10 j -13 j -14 -14 j -14 1-12 -9 1-13 J -17 1 *15 -15 -17 -16 -13
ออกค้าเรังเร็อก»นส่วน Lot no. ห่ึ ( ก่อนปรับ ) j 27 28 29 30 31 32 33 34
ออกค้าสังเร็อก»นส่วน Loi no. ท๋ึ ( หค้งปรับ ) k 27 28 29 30 31 32 33 34
Lot No. »นส่วนท๋ึรับจริงล,าธุค Z 26 26 26 27 27 28 28 28 29 29 30 30 30 31 31 31 32 32 33 33 33 34 34
Lot No. »นส่วนท๋ีรับจริง แปลงค่าเป็น ค้าคับค้นฑ่ึ ทา = Z 520 520 520 540 540 560 560 560 580 580 600 600 600 620 620 620 640 640 660 660 660 680 680
ปริมาณ»นส่วนถูง!!คฑ๋ีเกบ (ค้น) ท = m-h+ 1 37 31 23 36 29 46 35 26 40 31 45 40 31 43 34 24 42 37 46 39 33 45 36
ปริมาณ»นส่วนค้า!!คฑ๋ึเกบ (ค้น) p = n- e 31 23 16 29 26 35 26 20 31 25 40 31 23 34 24 22 37 26 39 33 25 36 24

ป ร ิม า ณ ก า ร ผ ล ิต ห ร ือ ก า ร ใช ้โด ย เฉ ล ี่ย  7 .8 7  ค ัน / ว ัน

น/าON



ต า ร า ง ท ี 4 .5  ผ ล ก า ร เ ร ีย ก ช ิน ส ่ว น ข อ ง ร ถ ร ุ่น พ ร  เ ด ือ น ม ิถ ุน า ย น ( ก ่อ น ก า ร ป ร ับ ป ร ุง )

DATE ท๋ึเกบคัอร!ล i 2 3 4 5 7 8 9 10 11 14 15 16 17 18 21 22 23 24 25 28 29 30
DATE วันที๋บนกราฟ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23

LOT 1 NO. LOT 1 Na LOT 1 NO. LOT NO LOT 1 NO. LOT Na LOT 1 NO. LOT 1 Na LOT Na LOT 1 Na LOT 1 NO. LOT 1 NO. LOTI Na LOT Na LOT 1 Na LOT Na LOT Na LOT Na LOTI NO. LOT MO. LOT Na LOT NO. LOT 1 NO.
แพนการประกอบรถ(น พ ร a 13 1 14 13 18 u | 1 14 4 u [  7 14 9 14 1 12 14 j 15 14 18 151 1 15 j 4 Ts | 7 15 10 15 12 15 1 15 15 17 15 20 16 3 16 1 5 16 9 16 10 16 14 16 18

ปรินาถเการพลิตหริอการแาตอเถทอ 2.91 ค ัน /ว ัน TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO

Qws 13 17 13 20 14 3 14 6 14 j 8 14 II 14! 14 14 17 14 20 15 3 15 1 6 15 ! 9 15 j 11 15 14 15 16 15 19 16 2 16 4 16' 8 16 10 16 13 16 17 16 20

รวม b c 4 1 4 3 1 7 3 1 10 3 13 2 15 3 18 3 j 21 3 j 24 3 27 3 1 30 3 1 33 3 ! 36 2 38 3 41 2 43 3 46 49 2 51 4 j 55 1 56 4 60 4 64 3 67
พลการประกอบรถชุ่น พ ร d I l  1 >4 13 15 13 19 14 2 14 5 14 9 14 1 II 14 J 13 14 ,4 14 : 16 14 19 15 1 1 15 5 15 7 15 13 15 16 15 18 15 19 16 3 16 5 16 6 16 9 16 ,3
หริ0พลการประกอบจริง TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO

13 I 14 13 18 14 1 14 4 14 I 8 14 10 14 12 14 13 14 15 14 18 14 ! 20 151 4 15 1 6 15 12 15 1 15 IS 17 15 18 16 2 16 j 4 16 5 16 8 16 12 16 18
รวม c f 1 1 1 4 j 5 3 8 3 11 4 15 2 17 2 I 19 1 1 20 2 22 3 ! 25 2 1 27 4 1 31 2 j 33 6 39 3 1 42 7 44 1 45 4 49 2 j 51 1 52 3 55 4 59 6 65

Lot No. ร่ฌ ส่วนฑ๋ึเร่ํบพลิคคานแพน แปลงอ่าเป็น ทำคับคันท๋ี g = a 254 258 261 264 267 269 272 275 278 281 284 287 290 292 295 297 300 303 305 309 310 314 318
Lot No. ร็ฌส่วนร่นร่ํบพลิตรริง แปลาอ่าเป็น ทำคับคันท๋ึ h = d 254 255 259 262 265 269 271 273 274 276 279 281 285 287 293 296 298 299 303 305 306 309 313
พลตำงเร่ํนการพลิตรริงเร่โอบคับแพน เคัาวันนํ่น ( เทึ๋อปรับ ) i = h -g 1 0! 1 ‘3 1 ‘2 -2 ! "2 1 0 i ■ * -2 -4 1 '5 i ‘5 1 -6 .5 I-5 1 -2 1 •' i *2 ! ^ 1 '2 -4 -4 -5 -5
ออกอ่าลังเริอทrนส่วน Lot no. ท่ึ ( ก่อนปรับ ) j 14 15 16 17
ออกอ่าลังเริอท*นส่วน Lot no. ท่ี ( หลังปรับ ) k 14 15 16 17
Lot No. รณส่วนท่ี?บ%รงล่าqa Z 13 14 14 14 14 14 14 14 15 15 15 15 15 15 15 16 16 16 16 16 16 16 17
Lot No. ริณส่วนฑึ่รับรริง แปลงอ่าเป็น ทำคับคันท๋ึ m = Z 260 280 280 280 280 280 280 280 300 300 300 300 300 300 300 320 320 320 320 320 320 320 340
ปริบา 01*นส่วนถูงชุตทึ๋เลิบ (คัน) ท = m- h + 1 7 26 22 19 16 12 10 8 27 25 22 20 16 14 8 25 23 22 18 16 15 12 28
ปรินาณ*นส่วนอ่า!!ตทึ๋เกบ (คัน) p = ท- c 6 22 19 16 12 10 8 7 25 22 20 16 14 8 5 23 22 18 16 15 12 8 22

Qws ปริมาณการผลิตหรือการใช้โดยเฉลี่ย 2.91 ค ัน /ว ัน



ต าร าง ท ี่ 4 .6  ผ ล ก า ร เร ีย ก ช ิ้น ส ่ว น ข อ ง ร ถ ร ุ่น  W L  เด ือ น ม ิถ ุน า ย น ( ก ่อ น ก า ร ป ร ับ ป ร ุง )

DATE ท่ึเกบ'ก้อยูล 1 2 3 4 5 7 8 9 10 11 14 15 16 17 18 21 22 23 24 25 28 29 30
DATE วันที่บนก:!ฟ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23

lot| no. LOT 1 NO. LOT 1 NO. LOT 1 NO. LOT 1 NO. LOT 1 NO. LOT 1 NO. LOT 1 NO. LOT 1 NO. LOT 1 NO. LOT 1 NO. LOT 1 NO. LOT 1 NO. LOT 1 NO. LOT 1 NO. LOT 1 NO. LOT 1 NO. LOT 1 NO. LOT 1 NO. LOT 1 NO. LOT 1 NO LOT 1 NO. lot| no.
แพนกา:ป:ะกอบ:ถ(น WL 

ป:บาณกา:พลิ»!ท:อกา:ใ?ใดอ™ที่ข 33.96 ก ้น /ว ัน

Q wl

a 1 5 4 ' I l 156 1 157 18 !59เ 16 161 14 163 3 165; 1 166เ 18 I68j 16 17 0 ] 14 172เ 11 1 7 3 ; 2 0 175 17 177เ 17 179เ 5 I80j 14 182; 4 184 1 185 19 187 17 189 7 190 15 192 4
TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO

155 20 1 5 7 ! 17 159', 15 161 13 1631 2 164 20 166 17 168เ 15 170 13 I721 10 173j 19 175 16 1 7 7 ! 1 6 179 4 180 13 182 3 183 20 185, 18 187 16 189, 6 190 14 192 3 193 11
รวม b c 00 37 j 67 38 I 105 38 143 29 1172 2 L 210 37 ; 247 38 1285 381323 37 360 291389 37 426 40 i 466 28 j 494 29 1 523 30 i 553 37 590 38 ] 628 38 666 30 [ 696 28 724 29 753 28 781

พทกา:ป:ะกอบ:ถ(น WL 
ท:อพทกา:ป:ะกอบ»:า

d 154; I l 155] 4 156เ 13 158 3 I 5 9 J 11 161 8 163 2 164 16 166 19 168 11 !7oJ 13 172 3 173] 16 175 16 177; 15 179: 13 181 7 182เ 13 184 9 186 1 187 12 189 6 191 11
TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO TO

155 3 I56j 12 158 2 1 5 9 J 1 0 161 7 163 1 164 15 166 18 168 10 170; 12 172! 2 173 15 175 15 177! 14 179, 12 181 6 182; 12 184' 8 185 20 187 11 189 5 191 10 193 12
รวม c f 13 1 13 29 1 42 30 1 72 28 ! 100 37 137 34 171 34 1205 43 1248 321280 42 322 30j352 33 385 40 425 39 464 38 502 34 536 26 562 36 598 32 ; 630 31 661 34 695 45 740 42 782

Lot No. ? นส่วนที่!:มพลิ»เคามนพน แปทงค่า!ปีน ล ิ!ดับก้นr g = a 3071 3101 3138 3176 3214 3243 3281 3318 3356 3394 3431 3460 3497 3537 3565 3594 3624 3661 3699 3737 3767 3795 3824
Lot No. ?นส่วนที่!:ฆพลิอ»:ง -> ลิาก้บก้นที่ h *= d 3071 3084 3113 3143 3171 3208 3242 3276 3319 3351 3393 3423 3456 3496 3535 3573 3607 3633 3669 3701 3732 3766 3811
พทค่าง!:มทา:พลิ»!»:งเท็อบกับแพน 1?าวันน๋ัน ( เท่ีอป:บ ) i = h - g ! 0 1 -17 -25 -33 -43 1-35 1-39 ' -42 1-37 ; -43 1-38 j -37 -41 -41 1 -30 j -21 -17 -28 1 -30 -36 -35 -29
ออกอำท่ัง!:อกru ท่วน Lot no. ท่ี ( ก่อนป:บ ) j 158,159 160,161 162,163 164 165,166 167,168 169,170 171,172 173 174.175 176,177 178,179 180 181,182 183 184,185 186,187 188.189 190 191,192 193 194
ออกค่าส่ังน็อก?นส่วน Lot no. ที่ ( หก้งป:บ ) k 158,159 160,161 162 163 164 l«5.IM.I«T 168,169 170 171,172 173 I74.1T5.IT* 177,178 - 179,180 181,182 183,184 1t5.iM.1tT 188 189 190,191 192 193
Lot No. ? นส่วนท ี่:บ»:งท่า!!อ Z 157 159 161 162 163 164 167 169 170 172 173 176 178 178 180 182 184 187 188 189 191 192 193
Lot No. ?นส่วนท ี่:บ»:ง แปทาค่า!ปีน ลิาก้บก้นท่ี m “  Z 3140 3180 3220 3240 3260 3280 3340 3380 3400 3440 3460 3520 3560 3560 3600 3640 3680 3740 3760 3780 3820 3840 3860
ป:มา01?นส่วน5ง!J«ที่!ท่ีบ (ก้น) n = m - h + 1 70 97 108 98 90 73 99 105 82 90 68 98 105 65 66 68 74 108 92 80 89 75 50
ป:มาณ?นส่วนค่า!!«ที่!ที่บ (ก้น) P = n - c 57 68 78 70 53 39 65 62 50 48 38 65 65 26 28 34 48 72 60 49 55 30 8

Q wl ป ร ิม า ณ ก า ร ผ ล ิต ห ร ือ ก า ร ใช ้โด ย เฉ ล ี่ย  3 3 .9 6  ค ัน / ว ัน
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1. ผลการผลิตและการเรียกชิ้นส่วนของรถแต่ละรุ่น

จากตาราง 4.2 แผนการผลิตเดือนมิถุนายน ในขั้นตอนการประกอบชิ้นส่วนเข้ากับตัวถัง ( ล้อม 
กรอบเส้นดำหนา ) เราสามารถกระจายแยกออกเป็นแผนการผลิตของรถแต่ละรุ่นได้ ตังตารางที่ 4.3 -
4.6

ตารางที่ 4.3 แผนและผลการผลิตหรือใช้ชิ้นส่วนของรถรุ่น DS เดือนมิถุนายน 
ตารางที่ 4.4 แผนและผลการผลิตหรือใช้ชิ้นส่วนของรถรุ่น WH เดือนมิถุนายน 
ตารางที่ 4.5 แผนและผลการผลิตหรือใช้ชิ้นส่วนของรถรุ่น พ ร เดือนมิถุนายน 
ตารางที่ 4.6 แผนและผลการผลิตหรือใช้ชิ้นส่วนของรถรุ่น W L เดือนมิถุนายน

ที่ตาราง 4.3 แผนและผลการผลิตหรือใช้ชิ้นส่วนของรถรุ่น DS เดือนมิถุนายน จะมีวิธีการ 
คำนวณและอ่านค่าตังนี้

- “ วันที่ที่เก็บข้อมูล”  คือวันที่ที่อ้างอิงตามปฏิทินปกติ

• “ วันที่สำหรับเขียนกราฟ”  คือลำตับวันที่ของการทดลอง จะนับต่อเนื่องกันไป(เฉพาะวัน

ทำงาน )
เช่นวันที่ที่เก็บข้อมูลเป็นวันที่ 7 ตามปฏิทิน แต่สำหรับวันที่สำหรับเขียนกราฟจะเป็นการ 

ทำงานวันที่ 6 สาเหตุที่ต้องแยกเพื่อให้เวลาเขียนกราฟแล้วได้กราฟที่ต่อเนื่อง ไม่มีการเว้นช่วงเนื่อง

จากเป็นวันหยุด

• “ แผนการประกอบรถแต่ละวัน”  โดยจะบอกหมายเลขล็อตเริ่มด้นและหมายเลขล็อตสินสุด 
ของแต่ละวัน เช่น วันที่ 1 ตามวันที่บนกราฟ จะเริ่มผลิตตั้งแต่ล็อตที่ 20 คันที่ 20 ถึง ล็อตท่ี 21 คันที่ 
6 เป็นจำนวน 7 คัน และบวกสะสมเท่าคับ 7 คัน ซึ่งมาจากแผนการผลิตประจำเดือน

นอกจากนี้ยังคำนวณค่า อัตราการใช้ชิ้นส่วนตามแผนผลิตเฉลี่ยแต่ละวันในรอบเดือน ( Qds; ตัว 
ห้อย DS คือ เป็นอัตราการใช้ชิ้นส่วนของรถรุ่น DS ) ไว้ด้วย ได้จากทังเดือนวางแผนผลิต 45 คัน 
หารด้วยวันทำงาน 23 วัน ได้ Qds = 1.96 คัน/วัน

• “ ผลการประกอบจริง”  ซึ่งหมายถึงชิ้นส่วนที่ถูกใช้ไป เช่น วันที่ 1 จะเริ่มใช้ชินส่วนล็อตที ่
20 คันที่ 20

- “  Lot No. ชิ้นส่วนที่เริ่มผลิตตามแผน”  แปลงค่าจากหมายเลขล็อต เป็น ลำดับคันที่ เช่น วัน 
ท่ี 1 เริ่มด้นล็อตที่ 2 0 คันที 20 แปลงเป็นลำดับคันที คือ คันที 400 มาจาก ( 2 0 -  1 ) X 20 + 20
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- “ Lot No. ชินส่วนที่เริ่มผลิตจริง แปลงค่าเป็น ลำดับคันที่”  เช่น วันที่ 1 เริ่มผลิตจริงล็อตที่ 20 
ด ันท ี่2 0แปลงเป็นลำดับคันที่คือ ด ันท ี่400 มาจาก(2 0 - 1  )x 2 0  + 20 (ดันที่เริ่มผลิตจริงมาจาก 
การนับเพิ่มจากดันที่สิ้นสุดของวันที่ผ่านมา )

• “ ผลต่างระหว่างดันที่เริ่มการผลิตจริงเทียบดับแผน”  เพื่อใช้ในการปรับจำนวนการสั่ง เช่น 
วันที่ 1 พบว่าสามารถเริ่มผลิตได้ตามแผน นั่นก็หมายความว่าวันที่ผ่านมาสามารถผลิตได้ตามแผน

- “ Lot no. ที่ออกคำสั่งเรียกชินส่วนในวันนัน”  ( เป็นค่าก่อนปรับด้วยผลการผลิตของวันที่ผ่าน
มา) เช ่น ว ัน ท ี่1 ควรสั่งล็อตสิ้นสุดของวันที่3 ( ชิ้นส่วนนี้ใช้สูตรเวลานำ1 ว ัน ) คือ Lot No. ท ี่21 
ดันที่ 12 ซึ่งก็คือจะต้องสั่งชิ้นส่วน Lot No. ท่ี 21 แต่เนื่องจากได้สั่งเข้ามาแล้วจึงไม่ต้องสั่งในวันดัง
กล่าว

- “ Lot no. ที่ออกคำสั่งเรียกชิ้นส่วนจริงในวันนั้น”  ( เป็นค่าหลังปรับด้วยผลการผลิตของวันที่ 
ผ่านมา) จากตัวอย่างวันที่1 ไม่ต้องปรับ,เนื่องจากติดลบหรือบวกไม่ถึง2 0 ดัน

- “ Lot No. ชิ้นส่วนที่รับจริงเข้ามาแล้วล่าสุด”  ช่วยให้รู้ว่ารับชิ้นส่วนเช้ามาถึงล็อตที่เท่าไรแล้ว
ในที่นี้รับถึง Lot No. ท่ี 21 แล้ว จึงไม่ต้องออกคำสั่งอีก

- “ Lot No. ชิ้นส่วนที่รับจริง แปลงค่าเป็น ลำดับดันที่”  , แปลงค่าจาก Lot No. ชินส่วนที่รับจริง 
เข้ามาแล้วล่าสุด ได้ค่าเป็นดันที่ 420,21 X 20

- “ ปริมาณชิ้นส่วนสูงสุดที่เก็บ (ดัน)”  , “ Lot No. ชินส่วนที่รับจริง แปลงค่าเป็น ลำดับดันที่”  -  
“ Lot No. ชิ้นส่วนที่เริ่มผลิตจริง แปลงค่าเป็น ลำดับดันที่”  + 1 เช่น วันที่ 1 เท่าดับ 21 ด ัน , 420 -  400 +
1 ( 1 คือ ดันที่ 400 คือหักดันแรกออก เนื่องจากยังไม่ได้ผลิต แต่จะผลิตในวันนัน  ๆ )

- “ ปริมาณชิ้นส่วนตํ่าสุดที่เก็บ (ดัน)”  , ได้จาก “ ปริมาณชินส่วนสูงสุดที่เก็บ (ดัน)”  -  จำนวนรถ 
ท ี่ผล ิต(ช ิ้นส ่วนท ี่ถ ูกใช ้ไป) เช่น ว ัน ท ี่1 ตอนแรกมีสต็อกชิ้นส่วนอยู่สำหรับ 21 ดัน เมื่อถูกใช้ไป 
6 ดัน จึงเหลือ 15 ดัน

ในขั้นตอนที่ 1 สรุปได้ว่าในวันที่ 1 จะมีการเก็บชิ้นส่วนสูงสุดสำหรับการผลิตรถรุ่น DS 
จำนวน 21 ดัน และหลังการผลิตแล้วจะเหลือชิ้นส่วนอยู่ 15 ดัน และมีแผนการใช้ชินส่วนเฉลีย 1.96 
ดัน/วัน
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ในทำนองเดียวกันกับรุ่นรถรุ่นอื่น  ๆจะได้ว่า
- จากตารางที่4.4 จะมีการเก็บชิ้นส่วนสูงสุดสำหรับการผลิตรถรุ่น WH จำนวน3 7 คัน และ 

หลังการผลิตแล้วจะเหลือชิ้นส่วนอยู่ 31 กัน
- จากตารางท่ี 4.5 จะมีการเก็บชิ้นส่วนสูงสุดสำหรับการผลิตรถรุ่น พ ร จำนวน 7 คัน และหลัง 

การผลิตแล้วจะเหลือชิ้นส่วนอยู่ 6 คัน
- จากตารางท่ี 4.6 จะมีการเก็บชิ้นส่วนสูงสุดสำหรับการผลิตรถรุ่น WL จำนวน 70 กัน และ 

หลังการผลิตแล้วจะเหลือชิ้นส่วนอยู่ 57 กัน

หลังจากได้ข้อมูลการเก็บชินส่วนสำหรับรถแต่ละรุ่นแล้ว ต่อไปเป็นการหาค่าเฉลี่ยในแต่ละวัน 
ซึ่งจะผลได้ดังตารางที่ 4.7 - 4.17 ดังนี



ต ารางท ี่ 4 .7  ป ร ิม าณ ก าร เก ็บ ช ิน ส ่ว น  H K 01 ใน เด ือ น ม ิถ ุน ายน  ( ก ่อ น ก ารป ร ับ ป ร ุง  )

ห มายเลขช ิ้นส ่วน HK01

ช ื่อช ิ้น ส ่วน SUNVISOR ASSY RH

ร ุ่น ท ี่ใช ้ช ิ้น ส ่วน DS

อ ัต ราก ารใช ้ช ิ้น ส ่วน เฉ ล ี่ย ต าม แ ผ น ก ารผ ล ิต (ค ัน / ว ัน ) ,  QHK01 1.96

DATE ท ี่เก ็บช ้อส ูล I I S I I I 3 If::;; I l f 7 1 1 1 j i : 1 1 1 11 14 15 16 | 1 | 18 21 22 1 1 I I I I ! I I I 1 1 1 30

DATE ว ัน ท ี่บน กราฟ 1 ' l l 3 4 5 6 7 8 J i 1 0 11 12 1 1 1 14 I I 16 I I 18 1 1 ' l l 2! 22 23

ปร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน ส ูงช ุดท ี่เก ็บ  (ค ัน) N 21 15 13 10 8 7 6 23 22 20 19 16 13 12 11 10 6 5 4 23 21 20 18

ปร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน ต ํ่าช ุดท ี่เก ็บ  (ค ัน) P 15 13 10 8 7 6 3 22 20 19 16 13 12 11 10 6 5 4 3 21 20 18 17

ป ร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน เฉ ล ี่ยท ี่เก ็บแต ่ละว ัน  (ค ัน) R=(N+P)/2 18.0 14.0 11.5 9.0 7.5 6.5 4.5 22.5 21.0 19.5 17.5 14.5 12.5 11.5 10.5 8.0 5.5 4.5 3.5 22.0 20.5 19.0 17.5

ป ร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน ส ูงช ุดท ี่เก ็บ เท ียบก ับอ ัตราการใช ้เฉ ล ี่ยตามแผน  (ว ัน) ร = N /Q 10.7 7.7 6.6 5.1 4.1 3.6 3.1 11.7 11.2 10.2 9.7 8.2 6.6 6.1 5.6 5.1 3.1 2.6 2.0 11.7 10.7 10.2 9.2

ปร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน ต ํ่าช ุดท ี่เก ็บ เท ียบก ับอ ัตราการใช ้เฉ ล ี่ยตามแผน  (ว ัน) T = P / Q 7.7 6.6 5.1 4.1 3.6 3.1 1.5 11.2 10.2 9.7 8.2 6.6 6.1 5.6 5.1 3.1 2.6 2.0 1.5 10.7 10.2 9.2 8.7

ปร ิม าณ ช ิ้นส ่วน เฉ ล ี่ยท ี่เก ็บ เท ียบก ับอ ัตราการใช ้เฉ ล ี่ยตามแผน  (ว ัน) U=(S+T)/2 9.2 7.1 5.9 4.6 3.8 3.3 2.3 11.5 10.7 9.9 8.9 7.4 6.4 5.9 5.4 4.1 2.8 2.3 1.8 11.2 10.5 9.7 8.9

ป ร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน ต ํ่าช ุดท ี่เก ็บ ใน รอบ เด ือน  (ค ัน) V  = Min. P 3

ป ร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน ต ํ่าส ุดท ี่เก ็บ ใน รอบ เด ือน เท ียบ ก ับอ ัต ราการใช ้ช ิ้น ส ่วน ตาม แผน การผล ิต โดยเฉ ล ี่ย  ( ว ัน ) พ  = V /Q 1.5

ป ร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน เฉ ล ี่ยท ี่เก ็บ ในรอบ เด ือน  (ค ัน) x  = ค ่าเฉล ี่ย R 13.1

ปร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน เฉ ล ี่ยท ี่เก ็บ ใน รอบ เด ือน เท ียบค ับอ ัตราการใช ้ช ิ้น ส ่วน ตามแผน การผล ิต โดยเฉ ล ี่ย  ( ว ัน ) Y = ค ่าเฉล ี่ย บ 6.7

ค ่า ร ,  T  และ Y  น ำไ ป เข ีย น ก ร าฟ แ ส ด งป ร ิม าณ ก าร เก ็บ ช ิ้น ส ่ว น เม ื่อ เท ีย บ ก ับ อ ัต ร าก าร ใช ้( ว ัน )
OnNJ»



ตารางท ี่ 4.8 ป ร ิม าณ ก าร เก ็บ ช ิน ส ่ว น  H K 0 2  ใน เด ือ น ม ิถ ุน ายน  ( ก ่อ น ก ารป ร ับ ป ร ุง  )

หมายเลขช ิ้น ส ่วน HK02

ช ื่อช ิน ส ่วน BOARD ASSY FR DOOR TRIM RH

ร ุ่น ท ี่ใช ้ช ิ้น ส ่วน WH

อ ัต ร าก าร ใช ้ช ิ้น ส ่ว น เฉ ล ี่ย ต าม แ ผ น ก าร ผ ล ิต (ค ัน /ว ัน ) , q hk 01 7.87

DATE ท ี่เก ็บ 1ช ้อ ัส ูล If! § 3 4 5 7 8 9 10 น 14 IS 16 17 18 21 22 23 24 25 28 29 30

DATE ว ัน ท ี่บน กราฟ 1 I I I : II- 4 5 6 7 8 ' I I I น) i l I I 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23

ปร ิมาณ ช ิ้นส ่วนส ูง? [ดท ี่เก ็บ  (ค ัน) N 37 31 23 36 29 46 35 26 40 31 45 40 31 43 34 24 42 37 46 39 33 45 36

ป ร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน ต ํ่าส ุดท ี่เก ็บ  (ค ัน) P 31 23 16 29 26 35 26 20 31 25 40 31 23 34 24 22 37 26 39 33 25 36 24

ปร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน เฉ ล ี่ยที่เก ็บแต ่ละว ัน  (ค ัน) R=(N+P)/2 34.0 27.0 19.5 32.5 27.5 40.5 30.5 23.0 35.5 28.0 42.5 35.5 27.0 38.5 29.0 23.0 39.5 31.5 42.5 36.0 29.0 40.5 30.0

ป ร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน ส ูงส ุดท ี่เก ็บ เท ียบก ับอ ัต ราการใช ้เฉ ล ี่ยต ามแผน  (ว ัน) S = N / Q 4.7 3.9 2.9 4.6 3.7 5.8 4.4 3.3 5.1 3.9 5.7 5.1 3.9 5.5 4.3 3.0 5.3 4.7 5.8 5.0 4.2 5.7 4.6

ปร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน ต ํ่าส ุดท ี่เก ็บ เท ียบก ับอ ัตราการใช ้เฉ ล ี่ยตามแผน  (ว ัน) T = P / Q 3.9 2.9 2.0 3.7 3.3 4.4 3.3 2.5 3.9 3.2 5.1 3.9 2.9 4.3 3.0 2.8 4.7 3.3 5.0 4.2 3.2 4.6 3.0

ปร ิม าณ ช ิ้นส ่วน เฉ ล ี่ยท ี่เก ็บ เท ียบก ับอ ัตราการใช ้เฉ ล ี่ยตามแผน  (ว ัน) บ =(S+T)/2 4.3 3.4 2.5 4.1 3.5 5.1 3.9 2.9 4.5 3.6 5.4 4.5 3.4 4.9 3.7 2.9 5.0 4.0 5.4 4.6 3.7 5.1 3.8

ปร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน ต ํ่าส ุดท ี่เก ็บ ใน รอบ เด ือน  (ค ัน) V  = Min. P 16

ปร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน ต ํ่าส ุดท ี่เก ็บ ใน รอบ เด ือน เท ียบ ก ับอ ัต ราการใช ้ช ิ้น ส ่วน ตาม แผน การผล ิต โดยเฉ ล ี่ย  ( ว ัน ) พ  = V /Q 2.0

ป ร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน เฉ ล ี่ยท ี่เก ็บ ในรอบ เด ือน  (ค ัน) x  = ค ่าเฉล ี่ย R 32.3

ป ร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน เฉ ล ี่ยท ี่เก ็บ ใน รอบ เด ือน เท ียบก ับอ ัต ราการใช ้ช ิ้น ส ่วน ตามแผน การผล ิต โดยเฉ ล ี่ย  ( ว ัน ) Y  = ค ่าเฉล ี่ย บ 4.1

ค ่า ร ,  T  และ Y น ำไ ป เข ีย น ก ร าฟ แ ส ด งป ร ิม าณ ก าร เก ็บ ช ิ้น ส ่ว น เม ื่อ เท ีย บ ก ับ อ ัต ร าก าร ใช ้( ว ัน )



ตารางท ี่ 4 .9  ป ร ิม าณ ก าร เก ็บ ช ิ้น ส ่ว น  H K 03 ใน เด ือ น ม ิถ ุน ายน  ( ก ่อ น ก ารป ร ับ ป ร ุง  )

หมายเลขชิ้นส่วน HK03
ชื่อชิ้นส่วน BOARD ASSY FR DOOR TR IM  RH

รุ่นที่ใช้ชิ้นส่วน พ ร , WL

อัตราการใช้ชิ้นส่วนเฉลี่ยตามแผนการผลิตในรอบเดือน(คัน/วัน), Q™, 36.87

DATE ท ี่เก ็บ ช ้อ ^ล 1 1 1 1 I I I I I I 4 i l ! 7 8: 9 I I I 11 14 15 16 III : 18 I I I I I I 23 24 25 28 29 30

•• DATE ว ัน ท ี่บน กราฟ I I I I I I 3 13 I l l 6 i l l 8 ร ! 111 1 12 u I I I 15 16 17 18 19 20 21 22 23

ป ร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน ส ูงส ุดท ี่เก ็บ  (ค ัน) N 77 123 130 117 106 85 109 113 109 115 90 118 121 79 74 93 97 130 no 96 104 87 78

ปร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน ต ํ่าส ุดท ี่เก ็บ  (ค ัน) P 63 90 97 86 65 49 73 69 75 70 58 81 79 34 33 57 70 90 76 64 67 38 30

ปร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน เฉ ล ี่ยท ี่เก ็บแต ่ละว ัน  (ค ัน) R=(N+P)/2 70.0 106.5 113.5 101.5 85.5 67.0 91.0 91.0 92.0 92.5 74.0 99.5 100.0 56.5 53.5 75.0 83.5 110.0 93.0 80.0 85.5 625 54.0

ป ร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน ส ูงส ุดท ี่เก ็บ เท ียบก ับอ ัต ราการใช ้เฉ ล ี่ยต ามแผน  (ว ัน ) ร = N /Q 2.1 3.3 3.5 3.2 2.9 2.3 3.0 3.1 3.0 3.1 2.4 3.2 3.3 2.1 2.0 2.5 2.6 3.5 3.0 2.6 2.8 2.4 2.1

ปร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน ต ํ่าส ุดท ี่เก ็บ เท ียบก ับอ ัตราการใช ้เฉ ล ี่ยตามแผน  (ว ัน) T = P / Q 1.7 2.4 2.6 2.3 1.8 1.3 2.0 1.9 2.0 1.9 1.6 2.2 2.1 0.9 0.9 1.5 1.9 2.4 2.1 1.7 1.8 1.0 0.8

ปร ิมาณ ช ิ้น ส ่วน เฉ ล ี่ยท ี่เก ็บ เท ียบก ับอ ัตราการใช ้เฉ ล ี่ยตามแผน  (ว ัน) บ=(S+T)/2 1.9 2.9 3.1 2.8 2.3 1.8 2.5 2.5 2.5 2.5 2.0 2.7 2.7 1.5 1.5 2.0 2.3 3.0 2.5 2.2 2.3 1.7 1.5

ปริมาณชิ้นส่วนตํ่าสุดที่เก็บในรอบเดือน (คัน) V  = Min. P 30

ปริมาณชิ้นส่วนตํ่าสุดที่เก็บในรอบเดือนเทียบคับอัตราการใช้ชินส่วนตามแผนการผลิตโดยเฉลี่ย ( วัน ) พ  = V /Q 0.8

ปริมาณชิ้นส่วนเฉลี่ยที่เก็บในรอบเดือน (คัน) x = ค่าเฉล่ีย R 84.2

ปริมาณชิ้นส่วนเฉลี่ยที่เก็บในรอบเดือนเทียบกับอัตราการใช้ชิ้นส่วนตามแผนการผลิตโดยเฉลี่ย ( วัน ) Y  = ค่าเฉล่ีย บ 2.3

ค ่า ร ,  T  และ Y  น ำไ ป เข ีย น ก ร าฟ แ ส ด งป ร ิม าณ ก าร เก ็บ ช ิน ส ่ว น เม ื่อ เท ีย บ ก ับ อ ัต ร าก าร ใช ้( ว ัน )
ÇTs



ตารางท ี่ 4 .10  ป ร ิม าณ ก าร เก ็บ ช ิ้น ส ่ว น  H K 04 ใน เด ือ น ม ิถ ุน ายน  ( ก ่อ น ก ารป ร ับ ป ร ุง  )

หมายเลขชิ้นส่วน HK04
ชื่อชิ้นส่วน COVER S/A QTR TR IM  RR LH
รุ่นที่ใช้ชิ้นส่วน WH , พ ร , WL

อัตราการใช้ช ิ้นส่วนเฉลี่ยตามแผนการผลิต(คัน/วัน), Q „ 44.74

DATE ท ี่เก ็บช ้อร ุ!ล I I I 2 3 5 I I I 111 I I I 1 1 11 14 I I 16 i f 18 I I I I I 23 24 25 28 29 30
DATE ว ันท ี่บน กราฟ H t i l ü 4 พ i 6 l i t 111 9 I I I I I I 12 ท I I I i l 16 17 18 19 20 21 I I I 23

ป ร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน ส ูงช ุด ท ี่เก ็บ  (ค ัน) N 114 154 153 153 135 131 144 139 149 146 135 158 152 122 108 117 139 167 156 135 137 132 114

ปร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน ต ํ่าช ุดท ี่เก ็บ  (ค ัน) P 94 113 113 115 91 84 99 89 106 95 98 112 102 68 57 79 107 116 115 97 92 74 54

ป ร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน เฉ ล ี่ยท ี่เก ็บแต ่ละว ัน  (ค ัน) R=(N+P)/2 104.0 133.5 133.0 134.0 113.0 107.5 121.5 114.0 127.5 120.5 116.5 135.0 127.0 95.0 82.5 98.0 123.0 141.5 135.5 116.0 114.5 103.0 84.0

ปร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน ส ูงช ุดท ี่เก ็บ เท ียบค ับอ ัตราการใช ้เฉ ล ี่ยตามแผน  (ว ัน) ร = N /  Q 2.5 3.4 3.4 3.4 3.0 2.9 3.2 3.1 3.3 3.3 3.0 3.5 3.4 2.7 2.4 2.6 3.1 3.7 3.5 3.0 3.1 3.0 2.5

ปร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน ต ํ่าช ุดท ี่เก ็บ เท ียบค ับอ ัตราการใช ้เฉ ล ี่ยตามแผน  (ว ัน) T = P / Q 2.1 2.5 2.5 2.6 2.0 1.9 2.2 2.0 2.4 2.1 2.2 2.5 2.3 1.5 1.3 1.8 2.4 2.6 2.6 2.2 2.1 1.7 1.2

ปร ิมาณ ช ิ้นส ่วน เฉ ล ี่ยท ี่เก ็บ เท ียบค ับอ ัตราการใช ้เฉ ล ี่ยตามแผน  (ว ัน) บ=(S+T)/2 2.3 3.0 3.0 3.0 2.5 2.4 2.7 2.5 2.8 2.7 2.6 3.0 2.8 2.1 1.8 2.2 2.7 3.2 3.0 2.6 2.6 2.3 1.9

ปริมาณชิ้นส่วนตํ่าชุดที่เก็บในรอบเดือน (คัน) V = Min. P 54

ปริมาณชิ้นส่วนตํ่าชุดที่เก็บในรอบเดือนเทียบคับอัตราการใช้ชิ้นส่วนตามแผนการผลิตโดยเฉลี่ย ( วัน ) พ  = V /Q 1.2

ปริมาณชิ้นส่วนเฉลี่ยที่เก็บในรอบเดือน (คัน) x = ค่าเฉล่ีย R 116.5

ปริมาณชิ้นส่วนเฉลี่ยที่เก็บในรอบเดือนเทียบคับอัตราการใช้ชิ้นส่วนตามแผนการผลิตโดยเฉลี่ย ( วัน ) Y  = ค่าเฉลี่ยบ 2.6

ค ่า ร ,  T  และ Y  น ำไ ป เข ีย น ก ร าฟ แ ส ด งป ร ิม าณ ก าร เก ็บ ช ิ้น ส ่ว น เม ื่อ เท ีย บ ก ับ อ ัต ร าก าร ใช ้( ว ัน )



ตารางท ี่ 4.11 ป ร ิม าณ ก าร เก ็บ ช ิ้น ส ่วน  H K 05 ใน เด ือ น ม ิถ ุน ายน  ( ก ่อ น ก ารป ร ับ ป ร ุง  )

หมายเลขชิ้นส่วน HK05

ชื่อชินส่วน ORNAMENT S/A, BACK DOOR

รุ่นที่ใช้ชิ้นส่วน WL

อัตราการใช้ช ิ้นส่วนเฉลี่ยตามแผนการผลิต(คัน/วัน), Q „ 33.96

DATE ท ี่เก ็บ ช ้อ ^ล 111 ■ I I I I I I 4 I I I 7 8 9 111 m I I I I H พ : 18 21 22 23 24 25 i l I I 30

DATE ว ัน ท ี่บน กราฟ I I I i l l 3 I I I 3 1 1 1 7 8 9 1 0

. : พ
่' X

ะ:::::■รรุ̂- • I I 13 14 I I 16 17 18 19 i l l i l l 22 23
ป ร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน ส ูงช ุด ท ี่เก ็บ  (ค ัน) N 70 97 108 98 90 73 99 105 82 90 68 98 105 65 66 68 74 108 92 80 89 75 50

ปร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน ต ํ่าส ุดท ี่เก ็บ  (ค ัน) P 57 68 78 70 53 39 65 62 50 48 38 65 65 26 28 34 48 72 60 49 55 30 8

ปร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน เฉ ล ี่ยท ี่เก ็บแต ่ละว ัน  (ค ัน) R=(N+P)/2 63.5 82.5 93.0 84.0 71.5 56.0 82.0 83.5 66.0 69.0 53.0 81.5 85.0 45.5 47.0 51.0 61.0 90.0 76.0 64.5 72.0 52.5 29.0

ป ร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน ส ูงส ุดท ี่เก ็บ เท ียบ ก ับ อ ัต ราการใช ้เฉ ล ี่ยต าม แผน  (ว ัน) ร = N / Q 2.1 2.9 3.2 2.9 2.7 2.1 2.9 3.1 2.4 2.7 2.0 2.9 3.1 1.9 1.9 2.0 2.2 3.2 2.7 2.4 2.6 2.2 1.5

ปร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน ต ํ่าส ุดท ี่เก ็บ เท ียบก ับอ ัตราการใช ้เฉ ล ี่ยตามแผน  (ว ัน) T = P / Q 1.7 2.0 2.3 2.1 1.6 1.1 1.9 1.8 1.5 1.4 1.1 1.9 1.9 0.8 0.8 1.0 1.4 2.1 1.8 1.4 1.6 0.9 0.2

ปร ิม าณ ช ิ้นส ่วน เฉ ล ี่ยท ี่เก ็บ เท ียบก ับอ ัตราการใช ้เฉ ล ี่ยตามแผน  (ว ัน) บ=(S+T)/2 1.9 2.4 2.7 2.5 2.1 1.6 2.4 2.5 1.9 2.0 1.6 2.4 2.5 1.3 1.4 1.5 1.8 2.7 2.2 1.9 2.1 1.5 0.9

ปริมาณชิ้นส่วนตํ่าสุดที่เก็บในรอบเดือน (คัน) V  = Min. P 8

ปริมาณชิ้นส่วนตํ่าสุดที่เก็บในรอบเดือนเทียบกับอัตราการใช้ชิ้นส่วนตามแผนการผลิตโดยเฉลี่ย ( วัน ) พ  = V /Q 0.2

ปริมาณชิ้นส่วนเฉลี่ยที่เก็บในรอบเดือน (คัน) X  = ค่าเฉล่ีย R 67.8

ปริมาณชิ้นส่วนเฉลี่ยที่เก็บในรอบเดือนเทียบกับอัตราการใช้ชิ้นส่วนตามแผนการผลิตโดยเฉลี่ย ( วัน ) Y  = ค่าเฉลี่ยบ 2.0

ค ่า ร ,  T  และ Y  น ำไ ป เข ีย น ก ร าฟ แ ส ด งป ร ิม าณ ก าร เก ็บ ช ิน ส ่ว น เม ื่อ เท ีย บ ก ับ อ ัต ร าก าร ใช ้( ว ัน )
Onàs



ตารางท ี่ 4 .12 ป ร ิม าณ ก าร เก ็บ ช ิ้น ส ่ว น  H K 06 ใน เด ือ น ม ิถ ุน าย น  ( ก ่อ น ก ารป ร ับ ป ร ุง  )

หมายเลขชิ้นส่วน HK06

ชื่อชิ้นส่วน HEADLIN ING  ASSY ROOF

รุ่นที่ใช้ชิ้นส่วน WH , พ ร , WL

อัตราการใช้ช ิ้นส่วนเฉลี่ยตามแผนการผลิต(คัน/วัน), Q™ 44.74

DATE ที่เก ็บช้อรุ{ล 111 I I I 3 I I I I I I 7 8 I I I i n I I 14 p !6 17 18 21 22 23 24 I I I 28 29 I t

DATE ว ัน ท ี่บน กราฟ 1 2 111 I I I 111 6 111 8 9 10 11 111 111 14 15 16 17 18 I I I 20 21 22 23

ป ร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน ส ูงส ุดท ี่เก ็บ  (ค ัน) N 114 154 153 153 135 131 144 139 149 146 135 158 152 122 108 117 139 167 156 135 137 132 114

ป ร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน ต ํ่าส ุดท ี่เก ็บ  (ค ัน) P 94 113 113 115 91 84 99 89 106 95 98 112 102 68 57 79 107 116 115 97 92 74 54

ปร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน เฉ ล ี่ยท ี่เก ็บแต ่ละว ัน  (ค ัน) R=(N+P)/2 104.0 133.5 133.0 134.0 113.0 107.5 121.5 114.0 127.5 120.5 116.5 135.0 127.0 95.0 82.5 98.0 123.0 141.5 135.5 116.0 114.5 103.0 84.0

ป ร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน ส ูงส ุดท ี่เก ็บ เท ียบก ับอ ัตราการใช ้เฉ ล ี่ยตามแผน  (ว ัน) S = N / Q 2.5 3.4 3.4 3.4 3.0 2.9 3.2 3.1 3.3 3.3 3.0 3.5 3.4 2.7 2.4 2.6 3.1 3.7 3.5 3.0 3.1 3.0 2.5

ปร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน ต ํ่าส ุดท ี่เก ็บ เท ียบก ับอ ัตราการใช ้เฉ ล ี่ยตามแผน  (ว ัน) T = P / Q 2.1 2.5 2.5 2.6 2.0 1.9 2.2 2.0 2.4 2.1 2.2 2.5 2.3 1.5 1.3 1.8 2.4 2.6 2.6 2.2 2.1 1.7 1.2

ปร ิม าณ ช ิ้นส ่วน เฉ ล ี่ยท ี่เก ็บ เท ียบก ับอ ัตราการใช ้เฉ ล ี่ยตามแผน  (ว ัน) บ=(S+T)/2 2.3 3.0 3.0 3.0 2.5 2.4 2.7 2.5 2.8 2.7 2.6 3.0 2.8 2.1 1.8 2.2 2.7 3.2 3.0 2.6 2.6 2.3 1.9

ปริมาณชิ้นส่วนตํ่าสุดที่เก็บในรอบเดือน (คัน) V  = Min. P 54

ปริมาณชิ้นส่วนตํ่าสุดที่เก็บในรอบเดือนเทียบกับอัตราการใช้ชิ้นส่วนตามแผนการผลิตโดยเฉลี่ย ( วัน ) พ  = V / Q 1.2

ปริมาณชิ้นส่วนเฉลี่ยที่เก็บในรอบเดือน (คัน) X  = ค่าเฉล่ีย R 116.5

ปริมาณชิ้นส่วนเฉลี่ยที่เก็บในรอบเดือนเทียบกับอัตราการใช้ชิ้นส่วนตามแผนการผลิตโดยเฉลี่ย ( วัน ) Y = ค่าเฉล่ีย บ 2.6

ค ่า ร ,  T  และ Y  น ำไ ป เข ีย น ก ร าฟ แ ส ด งป ร ิม าณ ก าร เก ็บ ช ิ้น ส ่ว น เม ื่อ เท ีย บ ก ับ อ ัต ร าก าร ใช ้( ว ัน )
CN



ต ารางท ี่ 4 .13 ป ร ิม าณ ก าร เก ็บ ช ิน ส ่ว น  H K 07 ใน เด ือ น ม ิถ ุน ายน  ( ก ่อ น ก ารป ร ับ ป ร ุง  )

หมายเลขชิ้นส่วน HK07

ชื่อชิ้นส่วน RETAINER,ROOF HEADLINING

รุ่นที่ใช้ชิ้นส่วน WH , พ ร ,  WL

อัตราการใช้ช ิ้นส่วนเฉลี่ยตามแผนการผลิต(คัน/วัน), Q™ 44.74

DATE ที่เก ็บ ช ้อ^ล 111 2 3 l î 5 I I I 8 I I I 10 I I I I I I I I I I 17 I I I 21 .22 23 I I 25 28 1 1 I I I

DATE ว ันท ี่บน กราฟ 1 IS : 3 I I I I I I I 7 8 9 111 I I I 111 13 14 I I 16 17 111 19 I I I 21 22 23

ป ร ิม าณ ช ิน ส ่วน ส ูงส ุดที่เก ็บ (ค ัน) N 114 154 153 153 135 131 144 139 149 146 135 158 152 122 108 117 139 167 156 135 137 132 114

ป ร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน ต ํ่าส ุดที่เก ็บ (ค ัน) P 94 113 113 115 91 84 99 89 106 95 98 112 102 68 57 79 107 116 115 97 92 74 54

ปร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน เฉ ล ี่ยที่เก ็บแต ่ละว ัน  (ค ัน) R=(N+P)/2 104.0 133.5 133.0 134.0 113.0 107.5 121.5 114.0 127.5 120.5 116.5 135.0 127.0 95.0 82.5 98.0 123.0 141.5 135.5 116.0 114.5 103.0 84.0

ป ร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน ส ูงส ุดที่เก ็บ เท ียบก ับอ ัตราการใช ้เฉ ล ี่ยตามแผน  (ว ัน) ร = N / Q 2.5 3.4 3.4 3.4 3.0 2.9 3.2 3.1 3.3 3.3 3.0 3.5 3.4 2.7 2.4 2.6 3.1 3.7 3.5 3.0 3.1 3.0 2.5

ปร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน ต ํ่าส ุดท ี่เก ็บ เท ียบก ับอ ัตราการใช ้เฉ ล ี่ยตามแผน  (ว ัน) T = P / Q 2.1 2.5 2.5 2.6 2.0 1.9 2.2 2.0 2.4 2.1 2.2 2.5 2.3 1.5 1.3 1.8 2.4 2.6 2.6 2.2 2.1 1.7 1.2

ปร ิมาณ ช ิ้น ส ่วน เฉ ล ี่ยท ี่เก ็บ เท ียบก ับอ ัตราการใช ้เฉ ล ี่ยตามแผน  (ว ัน) บ=(S+T)/2 2.3 3.0 3.0 3.0 2.5 2.4 2.7 2.5 2.8 2.7 2.6 3.0 2.8 2.1 1.8 2.2 2.7 3.2 3.0 2.6 2.6 2.3 1.9

ปริมาณชิ้นส่วนตํ่าสุดที่เก็บในรอบเดือน (คัน) V  = Min. P 54

ปริมาณชิ้นส่วนตํ่าสุดที่เก็บในรอบเดือนเทียบกับอัตราการใช้ชิ้นส่วนตามแผนการผลิตโดยเฉลี่ย ( วัน ) พ  = V /Q 1.2

ปริมาณชิ้นส่วนเฉลี่ยที่เก็บในรอบเดือน (คัน) x = ค่าเฉล่ีย R 116.5

ปริมาณชิ้นส่วนเฉลี่ยที่เก็บในรอบเดือนเทียบกับอัตราการใช้ชิ้นส่วนตามแผนการผลิตโดยเฉลี่ย ( วัน ) Y  = ค่าเฉล่ีย บ 2.6

ค ่า ร ,  T  และ Y  น ำไ ป เข ีย น ก ร าฟ แ ส ด งป ร ิม าณ ก าร เก ็บ ช ิน ส ่ว น เม ื่อ เท ีย บ ก ับ อ ัต ร าก าร ใช ้( ว ัน )



ตารางท ี่ 4 .14  ป ร ิม าณ ก าร เก ็บ ช ิ้น ส ่'วน  H K 08 ใน เด ือ น ม ิถ ุน ายน  ( ก ่อ น ก ารป ร ับ ป ร ุง  )

หมายเลขช ิ้น ส ่วน HK08

ช ื่อช ิ้น ส ่วน SEAT ASSY FR RH

ร ุ่น ท ี่ใช ้ช ิ้น ส ่วน DS

อ ัต ร าก าร ใช ้ช ิ้น ส ่ว น เฉ ล ี่ย ต าม แ ผ น ก าร ผ ล ิต (ค ัน /ว ัน ) , CU 1.96

DATE ท ี่เก ็บ ช ้อย ู่ล 1 2 11'1; 4 1 1 1 1 1 1 8 9 i l I I I 14 15 16 17 18 21 22 23 24 25 28 29 30

DATE ว ัน ท ี่บ น กราฟ 1 1 1 2 i l 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 I I I 15 16 17 18 19 20 21 22 23

ป ร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน ส ูงส ุดท ี่เก ็บ  (ค ัน) N 21 15 13 10 8 7 6 23 22 20 19 16 13 12 11 10 6 5 4 23 21 20 18

ป ร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน ต ํ่าส ุดท ี่เก ็บ  (ค ัน) P 15 13 10 8 7 6 3 22 20 19 16 13 12 11 10 6 5 4 3 21 20 18 17

ป ร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน เฉ ล ี่ยท ี่เก ็บแต ่ละว ัน  (ก ัน) R=(N+P)/2 18.0 14.0 11.5 9.0 7.5 6.5 4.5 22.5 21.0 19.5 17.5 14.5 12.5 11.5 10.5 8.0 5.5 4.5 3.5 22.0 20.5 19.0 17.5

ป ร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน ส ูงส ุดท ี่เก ็บ เท ียบก ับอ ัต ราการใช ้เฉ ล ี่ยต ามแผน  (ว ัน) S = N / Q 10.7 7.7 6.6 5.1 4.1 3.6 3.1 11.7 11.2 10.2 9.7 8.2 6.6 6.1 5.6 5.1 3.1 2.6 2.0 11.7 10.7 10.2 9.2

ปร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน ต ํ่าส ุดท ี่เก ็บ เท ียบก ับอ ัตราการใช ้เฉ ล ี่ยตามแผน  (ว ัน) T = P / Q 7.7 6.6 5.1 4.1 3.6 3.1 1.5 11.2 10.2 9.7 8.2 6.6 6.1 5.6 5.1 3.1 26 2.0 1.5 10.7 10.2 9.2 8.7

ปร ิม าณ ช ิ้นส ่วน เฉ ล ี่ยท ี่เก ็บ เท ียบก ับอ ัตราการใช ้เฉ ล ี่ยตามแผน  (ว ัน ) บ =(S+T)/2 9.2 7.1 5.9 4.6 38 3.3 2.3 11.5 10.7 9.9 8.9 7.4 6.4 5.9 5.4 4.1 2.8 2.3 1.8 11.2 10.5 9.7 8.9

ป ร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน ต ํ่าส ุดท ี่เก ็บ ใน รอบ เด ือน  (ค ัน) V = Min. P 3

ปร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน ต ํ่าส ุดท ี่เก ็บ ใน รอบ เด ือน เท ียบ ก ับอ ัต ราการใช ้ช ิ้น ส ่วน ตาม แผน การผล ิต โดยเฉ ล ี่ย  ( ว ัน ) พ  = V /Q 1.5

ป ร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน เฉ ล ี่ยท ี่เก ็บ ในรอบ เด ือน  (ค ัน) X  = ค ่าเฉล ี่ย R 13.1

ป ร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน เฉ ล ี่ยท ี่เก ็บ ใน รอบ เด ือน เท ียบ ก ับ อ ัต ราการใช ้ช ิ้น ส ่วน ตาม แผน การผล ิต โดยเฉ ล ี่ย  ( ว ัน  ) Y  = ค ่า เฉ ล ี่ย บ 6.7

ค ่า ร ,  T  และ Y  น ำไ ป เข ีย น ก ร าฟ แ ส ด งป ร ิม าณ ก าร เก ็บ ช ิ้น ส ่ว น เม ื่อ เท ีย บ ก ับ อ ัต ร าก าร ใช ้( ว ัน )



ตารางท ี่ 4 .15 ป ร ิม าณ ก าร เก ็บ ช ิ้น ส ่ว น  H K 09 ใน เด ือ น ม ิถ ุน ายน  ( ก ่อ น ก ารป ร ับ ป ร ุง  )

หมายเลขช ิ้น ส ่วน HK09

ช ื่อช ิ้น ส ่วน SEAT ASSY NO .l

ร ุ่น ท ี่ใช ้ช ิ้น ส ่วน WH

อ ัต ร าก าร ใช ้ช ิ้น ส ่ว น เฉ ล ี่ย ต าม แ ผ น ก าร ผ ล ิต (ค ัน /ว ัน ) , CU 7.87

DATE ท ี่เก ็บ ช ้อส ูล I I I 2 3 4 5 1 1 1 8 9 TO 1 1 Ü 15 16 17 m 2 1 m 23 M : 25 28 29 30

DATE ว ันท ี่บน กราฟ 1 I I I I I I 4 5 I I I I I I 8 1 1 1 I I I I I I I I I I I I I I I I I 17 18 19 20 21 2 2 I I

ป ร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน ส ูงช ุด ท ี่เก ็บ  (ค ัน) N 37 31 23 36 29 46 35 26 40 31 45 40 31 43 34 24 42 37 46 39 33 45 36

ปร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน ต ํ่าส ุดท ี่เก ็บ  (ค ัน) P 31 23 16 29 26 35 26 20 31 25 40 31 23 34 24 22 37 26 39 33 25 36 24

ปร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน เฉ ล ี่ยท ี่เก ็บแต ่ละว ัน  (ค ัน) R=(N+P)/2 34.0 27.0 19.5 32.5 27.5 40.5 30.5 23.0 35.5 28.0 42.5 35.5 27.0 38.5 29.0 23.0 39.5 31.5 42.5 36.0 29.0 40.5 30.0

ปร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน ส ูงส ุดท ี่เก ็บ เท ียบ ก ับ อ ัต ราการใช ้เฉ ล ี่ยต าม แผน  (ว ัน) S = N / Q 4.7 3.9 2.9 4.6 3.7 5.8 4,4 3.3 5.1 3.9 5.7 5.1 3.9 5.5 4.3 3.0 5.3 4.7 58 50 4.2 5.7 4.6

ปร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน ต ํ่าส ุดท ี่เก ็บ เท ียบก ับอ ัตราการใช ้เฉ ล ี่ยตามแผน  (ว ัน) T = P / Q 3.9 2.9 2.0 3.7 3.3 4.4 3.3 2.5 3.9 3.2 5.1 3.9 2.9 4.3 3.0 2.8 4.7 3.3 5.0 4.2 3.2 4.6 3.0

ปร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน เฉ ล ี่ยท ี่เก ็บ เท ียบก ับอ ัตราการใช ้เฉ ล ี่ยตามแผน  (ว ัน) บ =(S+T)/2 4.3 3.4 2.5 4.1 3.5 5.1 3.9 2.9 4.5 3.6 5.4 4.5 3.4 4.9 3.7 2.9 5.0 4.0 5.4 4.6 3.7 5.1 3.8

ปร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน ต ํ่าส ุดท ี่เก ็บ ใน รอบ เด ือน  (ค ัน) V = Min. P 16

ปร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน ต ํ่าส ุดท ี่เก ็บ ใน รอบ เด ือน เท ียบ ค ับ อ ัต ราการใช ้ช ิ้น ส ่วน ตาม แผน การผล ิต โดยเฉ ล ี่ย  ( ว ัน ) พ = V/Q 2.0

ปร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน เฉ ล ี่ยท ี่เก ็บ ในรอบ เด ือน  (ค ัน) X  = ค ่าเฉล ี่ย R 32.3

ป ร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน เฉ ล ี่ยท ี่เก ็บ ใน รอบ เด ือน เท ียบ ก ับ อ ัต ราการใช ้ช ิ้น ส ่วน ตาม แผน การผล ิต โดยเฉ ล ี่ย  ( ว ัน  ) Y  = ค ่า เฉ ล ี่ย บ 4.1

ค ่า ร ,  T  และ Y  น ำไ ป เข ีย น ก ร าฟ แ ส ด งป ร ิม าณ ก าร เก ็บ ช ิน ส ่ว น เม ื่อ เท ีย บ ก ับ อ ัต ร าก าร ใช ้( ว ัน )

O



ตารางท ี่ 4 .16 ป ร ิม าณ ก าร เก ็บ ช ิ้น ส ่ว น  H K 10  ใน เด ือ น ม ิถ ุน ายน  ( ก ่อ น ก ารป ร ับ ป ร ุง  )

ห มายเลขช ิ้นส ่วน HK10

ช ื่อช ิ้น ส ่วน SEAT ASSY NO.l

ร ุ่น ท ี่ใช ้ช ิ้น ส ่วน พ ร ,  WL

อ ัต ร าก าร ใช ้ช ิ้น ส ่ว น เฉ ล ี่ย ต าม แ ผ น ก าร ผ ล ิต (ค ัน /ว ัน ) , Q»,0 36.87

DATE ท ี่เก ็บ ช ้อ ^ล i l l 2 I l  i 4 i l l I I I 1 1 1 9 I I I 11 14 15 16 17 18 21 22 23 I I 25 28 :|§ 30
DATE ว ัน ท ี่บน กราฟ I I I l f I I I i | l 5 I I I I I 9 10 ฑ 12 i l l 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23

ป ร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน ส ูงช ุด ท ี่เก ็บ  (ค ัน) N 77 123 130 117 106 85 109 113 109 115 90 118 121 79 74 93 97 130 110 96 104 87 78

ปร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน ต ํ่าช ุดท ี่เก ็บ  (ค ัน) P 63 90 97 86 65 49 73 69 75 70 58 81 79 34 33 57 70 90 76 64 67 38 30

ปร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน เฉ ล ี่ยท ี่เก ็บแต ่ละว ัน  (ค ัน) R=(N+P)/2 70.0 106.5 113.5 101.5 85.5 67.0 91.0 91.0 92.0 92.5 74.0 99.5 100.0 56.5 53.5 75.0 83.5 110.0 93.0 80.0 85.5 62.5 54.0

ป ร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน ส ูงส ุดท ี่เก ็บ เท ียบค ับอ ัตราการใช ้เฉ ล ี่ยตามแผน  (ว ัน) ร = N /Q 2.1 3.3 3.5 3.2 2.9 2.3 3.0 3.1 3.0 3.1 2.4 3.2 3.3 2.1 2.0 2.5 2.6 3.5 3.0 2.6 2.8 2.4 2.1

ปร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน ต ํ่าส ุดท ี่เก ็บ เท ียบค ับอ ัตราการใช ้เฉ ล ี่ยตามแผน  (ว ัน) T = P / Q 1.7 2.4 2.6 2.3 1.8 1.3 2.0 1.9 2.0 1.9 1.6 2.2 2.1 0.9 0.9 1.5 1.9 2.4 2.1 1.7 18 1.0 0.8

ปร ิม าณ ช ิ้นส ่วน เฉ ล ี่ยท ี่เก ็บ เท ียบค ับอ ัตราการใช ้เฉ ล ี่ยตามแผน  (ว ัน) บ =(S+T)/2 1.9 2.9 3.1 2.8 2.3 1.8 2.5 2.5 2.5 2.5 2.0 2.7 2.7 1.5 1.5 2.0 2.3 3.0 2.5 2.2 2.3 1.7 1.5

ปร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน ต ํ่าส ุดท ี่เก ็บ ใน รอบ เด ือน  (ค ัน) V = Min. P 30

ปร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน ต ํ่าส ุดท ี่เก ็บ ใน รอบ เด ือน เท ียบ ค ับ อ ัต ราการใช ้ช ิ้น ส ่วน ตาม แผน การผล ิต โดยเฉ ล ี่ย  ( ว ัน  ) พ  = V /Q 0.8

ปร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน เฉ ล ี่ยท ี่เก ็บ ในรอบ เด ือน  (ค ัน) x = ค ่าเฉล ี่ย R 84.24

ป ร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน เฉ ล ี่ยท ี่เก ็บ ใน รอบ เด ือน เท ียบ ค ับ อ ัต ราการใช ้ช ิ้น ส ่วน ตาม แผน การผล ิต โดยเฉ ล ี่ย  ( ว ัน  ) Y  = ค ่าเฉล ี่ย บ 2.3

ค ่า ร ,  T  และ Y  น ำไ ป เข ีย น ก ร าฟ แ ส ด งป ร ิม าณ ก าร เก ็บ ช ิ้น ส ่ว น เม ื่อ เท ีย บ ก ับ อ ัต ร าก าร ใช ้( ว ัน )



ตารางท ี่ 4 .17  ป ร ิม าณ ก าร เก ็บ ช ิ้น ส ่ว น  H K 1 1 ใน เด ือ น ม ิถ ุน ายน  ( ก ่อ น ก ารป ร ับ ป ร ุง  )

หมายเลขช ิ้น ส ่วน H K 11

ช ื่อช ิ้น ส ่วน BRACKT RR SEAT CUHSION SET

ร ุ่น ท ี่ใช ้ช ิ้น ส ่วน DS , WH , พ ร ,  WL

อ ัต ร าก าร ใช ้ช ิ้น ส ่ว น เฉ ล ี่ย ต าม แ ผ น ก าร ผ ล ิต (ค ัน /ว ัน ) , Q™, 46.7

DATE ทีเ่ก ็บข ้อม ูล 1 ' i l l 1 i l l II lit: 8 111 10 11 14 15 16 17 18 21 22 23 24 25 28 29 30

DATE ว ัน ท ี่บน กราฟ 1 1 111 3 ' i l l i l III 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 III 19 20 21 22 23

ป ร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน ส ูงช ุด ท ี่เก ็บ  (ค ัน) N 135 169 166 163 143 138 150 162 171 166 154 174 165 134 119 127 145 172 160 158 158 152 132

ป ร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน ต ํ่าส ุดท ี่เก ็บ  (ค ัน) P 109 126 123 123 98 90 102 111 126 114 114 125 114 79 67 85 112 120 118 118 112 92 71

ป ร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน เฉ ล ี่ยท ี่เก ็บแต ่ล ะ วัน (ค ัน) R=(N+P)/2 122.0 147.5 144.5 143.0 120.5 114.0 126.0 136.5 148.5 140.0 134.0 149.5 139.5 106.5 93.0 106.0 128.5 146.0 139 0 138.0 135.0 122.0 101.5

ป ร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน ส ูงช ุดท ี่เก ็บ เท ียบก ับอ ัตราการใช ้เฉ ล ี่ยตามแผน  (ว ัน) ร = N /  Q 2.9 3.6 3.6 3.5 3 1 3.0 3.2 3.5 3.7 3.6 3.3 3.7 3.5 2.9 2.5 2.7 3.1 3.7 3.4 3.4 3.4 3.3 2.8

ปร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน ต ํ่าส ุดท ี่เก ็บ เท ียบก ับอ ัตราการใช ้เฉ ล ี่ยตามแผน  (ว ัน) T = P / Q 2.3 2.7 2.6 2.6 2.1 1.9 2.2 2.4 2.7 2.4 2.4 2.7 2.4 1.7 1.4 1.8 2.4 2.6 2.5 2.5 2.4 2.0 1.5

ปร ิม าณ ช ิ้นส ่วน เฉ ล ี่ยท ี่เก ็บ เท ียบก ับอ ัตราการใช ้เฉ ล ี่ยตามแผน  (ว ัน) บ =(S+T)/2 2.6 3.2 3.1 3.1 2.6 2.4 2.7 2.9 3.2 3.0 2.9 3.2 3.0 2.3 2.0 2.3 2.8 3.1 3.0 3.0 2.9 2.6 2.2

ป ร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน ต ํ่าส ุดท ี่เก ็บ ใน รอบ เด ือน  (ค ัน) V  = Min. P 67

ปร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน ต ํ่าส ุดท ี่เก ็บ ใน รอบ เด ือน เท ียบ ก ับอ ัต ราการใช ้ช ิ้น ส ่วน ตาม แผน การผล ิต โดยเฉ ล ี่ย  ( ว ัน ) พ  = V /Q 1.4

ป ร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน เฉ ล ี่ยท ี่เก ็บ ในรอบ เด ือน  (ค ัน) x = ค ่าเฉล ี่ย R 129.6

ป ร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน เฉ ล ี่ยท ี่เก ็บ ใน รอบ เด ือน เท ียบ ก ับ อ ัต ราการใช ้ช ิ้น ส ่วน ตาม แผน การผล ิต โดยเฉ ล ี่ย  ( ว ัน ) Y  = ค ่าเฉล ี่ย บ 2.8

ค ่า ร ,  T  และ Y  น ำไ ป เข ีย น ก ร าฟ แ ส ด งป ร ิม าณ ก าร เก ็บ ช ิ้น ส ่ว น เม ื่อ เท ีย บ ก ับ อ ัต ร าก าร ใช ้( ว ัน )
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จากตารางท ี 4.7 -  4.17 ซ ึ่งอย ู่ใน ข ัน ตอน ท ี่ 2. ผลการเก ็บช ิน ส ่วน แต ่ละรายการ ม ีท ี่ม าด ังน ี

2. ผลการเก ็บช ิ้น ส ่วน แต ่ละรายการ

กรณ ีช ิ้นส ่วน  HK01 ซ ึ่งใช ้เฉ พาะรถร ุ่น  DS ซ ึ่งจะล ูค ่าได ้จากตารางท ี่ 4.7 

•ห ม าย เลข ช ิ้น ส ่วน  ใน ท ี่น ี้ค ือ ช ิ้น ส ่วน  HK01 

•ช ื่อ ช ิ้น ส ่ว น  ค ือ SUNVISOR ASSY RH 

•ร ุ่น ท ี่ใช ้ช ิ้น ส ่ว น  ใช ้ก ับร ุ่น  DS เท ่าน ั้น

-อ ัต ราการใช ้ช ิน ส ่วน ตาม แผน การผล ิต  จ าก ต ารางท ี่4.2 ได ้ว ่า Qd5= 1.96ค ัน/ว ัน

- “ ว ัน ท ี่ท ี่เก ็บ ข ้อ ม ูล ”  ค ือว ัน ท ี่ท ี่อ ้างอ ิงต าม ป ฏ ิท ิน ป ก ต ิ

- “ ว ัน ท ี่ส ำห ร ับ เข ียน กราฟ ”  ค ือลำด ับ ว ัน ท ี่ข อ งการท ค ลอ ง จะน ับต ่อ เน ื่องก ันไป เฉ พ าะว ัน  

ทำงาน  ( เช ่น เด ียวก ับตารางท ี่ 4.3 -  4.6 )

•ป ร ิม าณ ช ิ้น ส ่ว น ส ูงส ุด ท ี่เก ็บ (แ ท น ด ้ว ย  N ) ใน ว ันท ี่ 1 เท ่าก ับ  21 ค ัน เป ็นค ่าท ี่ยกมาจากตา 

รางท ี่ 4.3

•ป ร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน ต ํ่าส ุด ท ี่เก ็บ  (แ ท น ด ้วย  P ) ในว ันท ี่ 1 เท ่าก ับ  15 คัน เป ็นค ่าท ี่ยกมาจากตา

รางท ี่ 4.3

- ปร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน เฉ ล ี่ยท ี่เก ็บ  ( แทนด ้วย R ) เท ่าก ับ  ( ป ร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน ส ูงส ุดท ี่เก ็บ  + ปร ิมาณช ิ้น  

ส ่วน ต ํ่า ส ุด ท ี่เก ็บ ) / 2 ซ ึ่งได ้เท ่าก ับ  18 คัน

- ป ร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน ส ูงส ุดท ี่เก ็บ เท ียบก ับอ ัตราการใช ้เฉ ล ี่ยตามแผน  ( แทนด ้วย ร ) เท ่าก ับ  ปร ิมาณ 

ช ิ้น ส ่วน ส ูงส ุด ท ี่เก ็บ /อ ัต ราก ารใช ้ช ิ้น ส ่วน ต าม แ ผ น ก ารผ ล ิต  ซ ึ่งได ้เท ่าก ับ  21/1.96 เท ่าก ับ  10.7 วัน

- ปร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน ต ํ่าส ุดท ี่เก ็บ เท ียบก ับอ ัตราการใช ้เฉ ล ี่ยตามแผน  ( แทนด ้วย T ) เท ่าก ับ  ปร ิมาณ 

ช ิ้น ส ่วน ต ํ่าส ุด ท ี่เก ็บ /อ ัต ราก ารใช ้ช ิ้น ส ่วน ต าม แ ผ น ก ารผ ล ิต  ซ ึ่งได ้เท ่าก ับ  15/1.96 เท ่าก ับ  7.7 วัน

- ปร ิม าณ ช ิ้นส ่วน เฉ ล ี่ยท ี่เก ็บ เท ียบก ับอ ัตราการใช ้เฉ ล ี่ยตามแผน  ( แทนด ้วย บ  ) ก ็ค ือนำปร ิมาณ  

การเก ็บช ิ้น ส ่วน เม ื่อ เท ียบก ับแผน มาห าค ่า เฉ ล ี่ยของแต ่ละว ัน  ซ ึ่งได ้เท ่าก ับ  (1 0 .7 + 7 .7 )/ 2 เท ่าก ับ  9.2 

วัน

ห ล ังจากท ี่ได ้ค ่าต ่าง  ๆ ข องแ ต ่ละว ัน แ ล ้ว  ก ็จะนำมาหาค ่าเฉ ล ี่ยของเด ือนด ังกล ่าว ด ังน  ี

•ป ร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน ต ํ่าส ุด ท ี่เก ็บ ใน รอ บ เด ือน  (แ ท น ด ้ว ย V )  ซ ึ่ง ใน ต าร างท ี่4 .7บรรท ัดของ 

ป ร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน ต ํ่าส ุดท ี่เก ็บ  จะพ บว ่า เท ่าก ับ  3 คัน

- ปร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน ท ี่ต ํ่าส ุดท ี่เก ็บ ใน รอบ เด ือน เท ียบ ก ับ อ ัต ราการใช ้ช ิน ส ่วน ตาม แ ผน การผล ิต โด ย 

เฉ ล ี่ย (แ ท น ด ้ว ย พ )  เท ่าก ับ  1.5 ว ัน ไ ด ้จ าก (3 /1 .9 6 )  น ั้น ค ือโดยเฉ ล ี่ยจะม ีการ เก ็บช ิ้น ส ่วน  HK01 

ต ํ่าส ุด และย ังค งใช ้ผล ิต ได ้ถ ึง  1.5 วัน
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- ปร ิม าณ ช ิน ส ่วน เฉ ล ี่ยท ี่เก ็บ ในรอบ เด ือน  ( แทนด ้วย X ) จะหาได ้จากค ่าเฉ ล ี่ยของปร ิมาณ ช ิ้น  

ส ่วน เฉ ล ี่ยท ี่เก ็บ ใน แ ต ่ละว ัน  ซ ึ่งได ้เท ่าก ับ  13.1 คัน น ั่น ค ือโดยเฉ ล ี่ยม ีก ารเก ็บช ิ้น ส ่วน  HK01 อยู่ 13 

ก ัน ใน แต ่ละว ัน

- ป ร ิม าณ ช ิน ส ่วน เฉ ล ี่ยท ี่เก ็บ ใน รอบ เด ือน เท ียบก ับอ ัตราการใช ้ช ิ้น ส ่วน ตามแผน การผล ิต โดย

เฉลี่ย (แ ท น ด ้วย  Y ) เท ่าก ับ  ค ่า เฉ ล ี่ย ช ิ้น ส ่วน ท ี่เก ็บ ใน รอ บ เด ือ น (เฉ ล ี่ยม าจาก ค ่า เฉ ล ี่ยแ ต ่ล ะว ัน )/อ ัต รา  

การใช ้ช ิน ส ่วน ตามแผน ผล ิต เฉ ล ี่ยแต ่ละว ัน ในรอบ เด ือน  (ต า ม ส ม ก า ร 4 .1 ท ี่ก ล ่า ว ม าแ ล ้ว )  ซ ึ่งจะได ้ค ่า

เท ่าก ับ  13.1/ 1.96 ซ ึ่งได ้เท ่าก ับ  6.7 วัน น ั่น ค ือโดยเฉ ล ี่ยม ีการเก ็บช ิ้นส ่วน  HK01 ไว ้ผล ิตได ้ถ ึง  6.7

วัน

น อกจากการคำนวณ ตามสมการท ี่ 4.1 เราอาจจะหาได ้จากการนำค ่าปร ิม าณ ช ิ้นส ่วน เฉ ล ี่ยท ี่เก ็บ  

เม ือ เท ียบก ับอ ัตราการใช ้โดยเฉ ล ี่ยของแต ่ละว ัน  นำมาห าค ่าเฉ ล ี่ยของแต ่ละว ันอ ีกคร ั้งก ็ได ้เท ่าก ัน

จากกรณ ีของช ิ้น ส ่วน  HK01 ซ ึ่งได ้อธ ิบ ายไปแล ้ว  ต ่อไป จะเป ็น ต ัวอย ่างกรณ ีช ิ้น ส ่วน  HK03 

ซ ึ่งใช ้ใน การผล ิตรถมากกว ่า  1 รุ่น ค ือได ้แก ่รถร ุ่น  พ ร  และ WL โดยจะน ำข ้อม ูล  ผ ลการผล ิตและ 

การเร ียกช ิ้น ส ่วน ของรถร ุ่น  พ ร  จากตารางท ี่ 4 .5  และของร ุ่น  W L จากตารางท ี่ 4 .6  นำมาหาค ่าการเก ็บ  

ช ิ้น ส ่วน  ซ ึ่งไ ด ้เป ็น ตารางท ี่ 4 .9

เน ื่อ งจาก เป ็นช ิ้น ส ่วนท ี่ถ ูก ใช ้ท ั้งใน ร ุ่น  พ ร  และ W L ด ้งน ัน ค ่าจำน วน ช ิน ส ่วน ท ีเก ็บ  จ ึงม า

จากช ิ้น ส ่วน ท ี่ส ั่ง ใน ร ุ่น  พ ร  บวกก ับ ช ิ้น ส ่วน ท ี่ส ั่ง ใน ร ุ่น  W L ด ังน ี้

- ห ม าย เลขช ิน ส ่วน  ใน ท ี่น ีค ือช ิน ส ่วน  HK03

-ช ื่อ ช ิน ส ่ว น  คือ BOARD ASSY FR DOOR TRIM RH 

• ร ุ่น ท ี่,ใช ้,ช ิ้นส ่วน  ใช ้ก ับร ุ่น  พ ร  และ WL

•อ ัตราการใช ้ช ิ้น ส ่วน ตาม แผน การผล ิต  เน ื่อ งจ าก เป ็น ช ิน ส ่ว น ท ี่ใช ้ท ังพ ร  และ W L ต ังน ันค ่า 

อ ัตราการใช ้ช ิน ส ่วน จ ึงม าจากค ่าของการใช ้ช ิน ส ่วน ของ พ ร  + WL ต ังน ี

จากตารางท ี่ 4.5 ผลของร ุ่น  พ ร  ได้ว่า Qws = 2.91 ค ัน/ว ัน  + จากตารางท ี่ 4.6 ผลของร ุ่น  W L ได ้ 

ว่า Qwl = 33.96 ค ัน /ว ัน  ต ังน ั้น  QHK03 = 36.87 ค ัน/ว ัน

- “ ว ัน ท ี่ท ี่เก ็บ ข ้อ ม ูล ”  ค ือว ัน ท ี่ท ี่อ ้างอ ิงตาม ป ฏ ิท ิน ป กต ิ

- “ ว ัน ท ี่ส ำห ร ับ เข ียน กราฟ ”  ค ือลำด ับ ว ัน ท ี่ข องการท ค ลอง จะน ับต ่อ เน ืองก ัน ไป เฉ พ าะว ัน  

ทำงาน  (เช ่น เด ีย วก ับ ต ารางท ี่4 .3 -4 .6 )

•ป ร ิม าณ ช ิน ส ่วน ส ูงส ุด ท ี่เก ็บ  ใน ว ันท ี 1 เท ่าก ับ  77 ค ัน เป ็น ค ่าข อ งพ ร ท ีย ก ม าจ าก ต าร างท ี

4.5 เท ่าก ับ  7 + ค ่าของ WL จากตารางท ี่ 4.6 เท ่าก ับ  70

•ป ร ิม าณ ช ิน ส ่วน ต ํ่าส ุด ท ี่เก ็บ  ในว ันท ี 1 เท ่าก ับ  63 ก ัน เป ็น ค ่าข อ งพ ร ท ีย ก ม าจ าก ต าร างท ี

4.5 เท ่าก ับ  6 + ค ่าของ W L จากตารางท ี่ 4.6 เท ่าก ับ  57

- ป ร ิม าณ ช ิน ส ่วน เฉ ล ี่ยท ี่เก ็บ  เท ่าก ับ  ( ป ร ิม าณ ช ิน ส ่วน ส ูงส ุดท ีเก ็บ  + ป ร ิม าณ ช ิน ส ่วน ต ำส ุด ท ีเกบ  

) /  2 ซ ึ่งได ้เท ่าก ับ  70 คัน
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- ปร ิม าณ ช ิน ส ่วน ส ูงส ุดท ี่เก ็บ เท ียบก ับอ ัตราการใช ้เฉ ล ี่ยตามแผน  เท ่าก ับ ป ร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน ส ูงส ุด  

ท ี่เก ็บ /อ ัต ราก ารใช ้ช ิ้น ส ่วน ต าม แ ผน ก ารผ ล ิต  ซ ึ่งได ้เท ่าก ับ  77/36.87 เท ่าก ับ 2.1 วัน

- ปร ิม าณ ช ินส ่วนต ํ่าส ุดท ี่เก ็บ เท ียบก ับอ ัตราการใช ้เฉ ล ี่ยตามแผน  เท ่าก ับ ป ร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน ต ํ่าส ุด ท ี ่

เก ็บ /อ ัต ราการใช ้ช ิ้น ส ่วน ตาม แ ผ น ก ารผ ล ิต  ซ ึ่งได ้เท ่าก ับ  63/36.87 เท ่าก ับ 1.7 วัน

■ปร ิม าณ ช ินส ่วน เฉ ล ี่ยท ี่เก ็บ เท ียบก ับอ ัตราการใช ้เฉ ล ี่ยตามแผน  ก ็ค ือนำปร ิม าณ การเก ็บช ิ้นส ่วน  

เม ื่อ เท ียบก ับแผนมาหาค ่าเฉ ล ี่ยของแต ่ละว ัน  ซ ึ่งได ้เท ่าก ับ  (2 .1+  1 .7 )/ 2 เท ่าก ับ  1.9 วัน

หล ังจากท ี่ได ้ค ่าต ่าง  ๆ ของแต ่ละว ัน แล ้ว  ก ็จะนำมาหาค ่าเฉ ล ี่ยของเด ือนด ังกล ่าว ด ังน ี้

- ป ร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน ต ํ่าส ุดท ี่เก ็บ ใน รอบ เด ือน  ซ ึ่งในตารางท ี่ 4.8 บรรท ัดของป ร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน ต ํ่าส ุด  

ท ี่เก ็บ  จะพ บว ่าเท ่าก ับ  30 คัน

- ป ร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน ท ี่ต ํ่าส ุดท ี่เก ็บ ใน รอบ เด ือน เท ียบก ับอ ัต ราการใช ้ช ิ้น ส ่วน ตามแ ผน การผล ิต โดย 

เฉลี่ย เท ่าก ับ  0.8 วัน ไ ด ้จ าก (3 0 /  36.87 ) น ั่น ค ือโดยเฉ ล ี่ยจะม ีการเก ็บช ิ้นส ่วน  HK03 ต ํ่า ส ุด แ ล ะ ยัง 
คงใช ้ผล ิตได ้ถ ึง  0.8 วัน

- ป ร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน เฉ ล ี่ยท ี่เก ็บ ในรอบ เด ือน  จะหาได ้จากค ่าเฉ ล ี่ยของปร ิม าณ ช ินส ่วน เฉ ล ี่ยท ี่เก ็บ  

ใน แต ่ละว ัน  ซ ึ่งได ้เท ่าก ับ  84.2 ค ัน น ั่นค ือโดยเฉล ี่ยม ีการเก ็บช ิ้นส ่วน  HK03 อยู่ 84.2 ค ัน ใน แ ต ล่ะ
วัน

- ป ร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน เฉ ล ี่ยท ี่เก ็บ ใ น รอบ เด ือน เท ียบก ับอ ัตราการใช ้ช ิ้น ส ่วน ตามแผน การผล ิตโดย 

เฉลี่ย ซ ึ่งจะได ้ค ่า เท ่าก ับ  84.2/ 36.87 ซ ึ่งได ้เท ่าก ับ  2,3 วัน น ั่นค ือโดยเฉ ล ี่ยม ีการเก ็บช ิ้น ส ่วน  HK03 
ไว ้ผล ิตได ้ถ ึง  2.3 วัน 3

3. หลังจากได้ค่าต่าง  ๆดามที่ต้องการแล้ว จึงนำมาเขียนเป็นกราฟ โดยใช ้ค ่าต ่าง ๆ ด ังน ี

- เข ียน กราฟ ของช ิ้น ส ่วน  11 รายการ จากตารางท ี่ 4 .7 -4 .17  ป ร ะก อ บ ด้วย
- ป ร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน ส ูงส ุด  แ ละ ต ํ่าส ุดท ี่เก ็บ เม ื่อ เท ียบก ับแผนอ ัตราการใช ้ ( ค ่าใน บรรท ัด  

ป ร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน ส ูงส ุด  และต ํ่าส ุดท ี่เก ็บ เท ียบก ับอ ัตราการใช ้เฉ ล ี่ยตามแผน ม ีหน ่วย 

เป ็นว ัน  หร ือ  จากค ่าต ัวแปร ร และ T )

- ปร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน เฉ ล ี่ย ใน รอบ เด ือน น ัน  ๆ ท ี่เก ็บ เม ื่อ เท ียบก ับแผนอ ัตราการใช ้ ( ค่า 

ใน บ รรท ัด  ปร ิม าณ ช ิ้น ส ่วน เฉ ล ี่ยท ี่เก ็บ ในรอบ เด ือน เท ียบก ับอ ัตราการใช ้ช ิ้น ส ่วน  

ตามแผนการผล ิตโดยเฉ ล ี่ย  ม ีหน ่วยเป ็น  วัน หร ือจากค ่าต ัวแปร Y )

- จะได้กราฟภาพท่ี4.2-4.12
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ของเด ือนม ิถ ุน ายน  ( ก ่อน การปร ับปร ุง  )

ข อ งเด ือ น ม ิถ ุน ายน  ( ก ่อน ก ารป ร ับ ป ร ุง  )
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ข อ งเด ือ น ม ิถ ุน ายน  ( ก ่อ น ก ารป ร ับ ป ร ุง  )



ข อ งเด ือ น ม ิถ ุน ายน  ( ก ่อน ก ารป ร ับ ป ร ุง  )
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ของเด ือนม ิถ ุน ายน  ( ก ่อน การปร ับปร ุง  )

ภาพท ี่ 4.9 ปร ิม าณ การเก ็บ ช ิ้น ส ่วน  HK08 เม ื่อ เท ียบก ับอ ัตราการใช ้เฉ ล ี่ยของแผนการผล ิต  

ของเด ือนม ิถ ุน ายน  ( ก ่อน การปร ับปร ุง  )
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ภาพท ี่ 4.10 ปร ิม าณ การเก ็บช ิ้น ส ่วน  HK09 เม ื่อ เท ียบก ับอ ัตราการใช ้เฉ ล ี่ยของแผนการผล ิต  

ของเด ือนม ิถ ุนายน  ( ก ่อน การปร ับปร ุง  )

ข อ งเด ือ น ม ิถ ุน ายน  ( ก ่อน ก ารป ร ับ ป ร ุง  )



8 1

ของเด ือนม ิถ ุนายน  ( ก ่อนการปร ับปร ุง  )
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4.3.2 ก าร ห า เว ล าห ย ุด เน ื่อ ง จ าก ข าด ช ิ้น ส ่ว น ใน ร อ บ เด ือ น ข อ งช ิ้น ส ่ว น แ ต ่ล ะ ร าย ก าร

ใน ส ่วน ของการห าเวลาห ย ุดสายการผล ิต เน ื่อ งจากขาดช ิ้น ส ่วน  สามารถหาได ้จากบ ันท ึกการ 

ผ ล ิต ท ี่ม ีอย ู่ และพ บว ่าใน ช ่วงเวลาด ังกล ่าวไม ่ม ีการห ย ุดสายการผล ิต เน ื่อ งจากขาดช ิ้น ส ่วน เลย  ดัง

ผลตารางท ี่ 4.18

ตารางท ี่ 4.18 เวลาหย ุด เน ื่อ งจากขาดช ินส ่วน ของช ิน ส ่วนแต ่ละรายการ ( นาท ี )

o O' ร/ 1
วนท ี ล ่าด ับ รายการชนสวน

ตาม ว ันท ี่ HK HK HK HK HK HK HK HK HK HK HK

ป ฏ ิท ิน ศึกษา 01 02 03 04 05 06 07 08 09 10 11

1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
2 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
ท3 3 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
4 4 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
5 5 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
7 6 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
8 7 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
9 8 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
10 9 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
11 10 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
14 11 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
15 12 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
16 13 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
17 14 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
18 15 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
21 16 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
22 17 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
23 18 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
24 19 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
25 20 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
28 21 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
29 22 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
30 23 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
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4.4 ว ิเคราะห ์ผลการดำเน ินงานและป ัญหาท ี่เก ิด

หลังจากที่ได้ผลการศึกษาการเก็บชิ้นส่วนของระบบป็จจุบันแล้ว ต่อไปก็จะเป็นการ
วิเคราะห์ผลการดำเนินงานของระบบรัเจจุบันว่ามีข้อบกพร่อง หรือปิญหาอะไรบ้าง เพ่ือใช้เป็นแนว
ทางในการปรับปรุงต่อไป ซึ่งในส่วนของหัวข้อนี้จะมีหัวข้อย่อยดังนี้

4.4.1ผลการดำเนินงานของระบบป็จจุบัน (ก่อนการปรับปรุง)
4.4.2 ผลการดำเนินงานตามทฤษฎี เป็นผลการดำเนินงานในอุดมคติทางทฤษฎี ซ่ึงเป็นผลการ

ดำเนินงานที่ดีที่สุด และอยากให้ระบบเป็นไปตามนั้น ซึ่งจะใช้เป็นตัวอ้างอิงและเป็นเปาหมายใน
การปรับปรุง

4.4.3 ผลการวิเคราะห์และป็ญหาที่เกิด เป็นการเปรียบเทียบผลทางทฤษฎีและผลการดำเนินงาน 
จริงที่ได้จากหัวข้อ 4.3 เพื่อวิเคราะห์หาปิญหาและกำหนดแนวทางในการปรับปรุง

4.4.1 ผลการดำเนินงานของระบบปัจจุบัน ( ก่อนการปรับปรุง )

จากผลการดำเนินงานในข้อ 4.3 ได้แก่ ตารางท่ี 4.3 -4 .6  ซึ่งเป็นผลของการรับชิ้นส่วนและ 
การผลิตจริง ตารางที่4 .7-4.17 ผลของการเก็บชิ้นส่วนแต่ละรายการ และภาพที่4 .2-4.12 กราฟ
แสดงผลการเก็บชินส่วนรายวัน นำมาสรุปเป็นตารางดังนี

ตารางท่ี 4.19 สรุปผลการเก็บชิ้นส่วนของระบบปิจจุบัน ( ก่อนการปรับปรุง )

รายการช้ิน 
ส่วน

ปริมาณการใช้ชิ้นส่วนของรถ 
แต่ละรุ่น

( ช้ิน / คัน )

อัตราการใช้ชิ้น 
ส่วนตามแผน 
การผลิตโดย 
เฉลี่ยในรอบ 

เดือน
(ค ัน /ว ัน )

ปริมาณการเก็บชิ้นส่วน 
น้อยสุดในรอบเดือน

ปริมาณการเก็บชิ้นส่วน 
เฉลี่ยในรอบเดือน

(ค ัน )

เม่ือเทียบคับ 
แผนการใช้ 

เฉล่ีย 
(ว ัน ) (ค ัน )

เม่ือเทียบคับ 
แผนการใช้ 

เฉล่ีย 
(ว ัน )DS WH พร WL

HK01 1 0 0 0 1.96 3 1.5 13.1 6.7
HK02 0 1 0 0 7.87 16 2.0 32.3 4.1
HK03 0 0 1 1 36.87 30 0.8 84.2 2.3
HK04 0 1 1 1 44.74 54 1.2 116.5 2.6
HK05 0 0 0 1 33.96 8 0.2 67.8 2.0
HK.06 0 1 1 1 44.74 54 1.2 116.5 2.6
HK.07 0 1 1 1 44.74 54 1.2 116.5 2.6
HK08 1 0 0 0 1.96 3 1.5 13.1 6.7
HK09 0 1 0 0 7.87 16 2.0 32.3 4.1
HK.10 0 0 I 1 36.87 30 0.8 84.2 2.3
HK11 2 2 2 2 46.70 67 1.4 129.6 2.8
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เมื่อพิจารณาจากตารางสรุป4.19 และภาพที่4 .2 -4 .12  กราฟแสดงผลการเก็บชิ้นส่วนรายวัน 
จะพบว่า มีชินส่วนบางรายการมีพฤติกรรมเหมือนกัน เช่น HK01 และ HK08 จะได้ว่าทั้งสองรายการ 
มีค่าต่าง  ๆเหมือนกัน และกราฟที่แสดงปริมาณการเก็บชิ้นส่วนก็จะเหมือนกัน ดังนั้นเพื่อลดความ
ซํ้าซ้อนในการวิเคราะห์ จึงเขียนตารางสรุปใหม่โดยจัดชิ้นส่วนที่พฤติกรรมเหมือนกันเข้าด้วยกัน ดังนี้

ตารางที่ 4.20 สรุปผลการเก็บชิ้นส่วน1ของระบบปีจจุบัน ( ก่อนการปรับปรุง ) โดยจับกลุ่มใหม่

No.
รายการ

ช้ิน
ส่วน

ปริมาณการใช้ชิ้นส่วนของ 
รถแต่ละรุ่น

( ช้ิน / คัน )

อัตราการใช้ชิ้น 
ส่วนตามแผน 
การผลิตโดย 
เฉลี่ยในรอบ 

เดือน
(ค ัน /ว ัน )

ปริมาณการเก็บช้ินส่วน 
น้อยสุดในรอบเดือน

ปริมาณการเก็บชิ้นส่วน 
เฉลี่ยในรอบเดือน

(ค ัน )

เม่ือเทียบกับ 
แผนการใช้ 

เฉล่ีย 
(ว ัน ) (ค ัน )

เม่ือเทียบกับ 
แผนการใช้ 

เฉล่ีย 
( วัน )DS WH พร WL

1 HK01 I 0 0 0 1.96 3 1.5 13.1 6.7
HK08 ! 0 0 0 1.96 3 1.5 13.1 6.7

2 HK02 0 1 0 0 7.87 16 2.0 32.3 4.1
HK09 0 1 0 0 7.87 16 2.0 32.3 4.1

3 HK05 0 0 0 1 33.96 8 0.2 67.8 2.0
4 HK03 0 0 1 1 36.87 30 0.8 84.2 2.3

HK10 0 0 1 1 36.87 30 0.8 84.2 2.3
5 HK04 0 1 1 1 44.74 54 1.2 116.5 2.6

HK06 0 1 1 1 44.74 54 1.2 116.5 2.6
HK07 0 1 1 1 44.74 54 1.2 116.5 2.6

6 HK11 2 2 2 2 46.70 67 1.4 129.6 2.8

ตารางท่ี 4.20 วิธีการอ่านค่าดังนี้ เช่น ชินส่วน HK01 
•เมื่อจัดกลุ่มแล้วอยู่กลุ่มที่ 1 ดูในช่อง “No.”
•ใช้สำหรับการผลิตรถรุ่น DS เท่าน้ัน และใช้ 1 ช ิ้น/ค ัน ดูในช่อง“ปริมาณการใช้ชินส่วน 

ของรถแต่ละรุ่น”
•มีอัตราการใช้ชิ้นส่วนตามแผนการผลิตโดยเฉลี่ยในรอบเดือน 1-96 ค ัน/ว ัน 
•มีปริมาณการเก็บชิ้นส่วนน้อยสุดในรอบเดือนเท่ากับ 3 คัน
- และมีปริมาณการเก็บชิ้นส่วนน้อยสุดในรอบเดือนเมื่อเทียบกับอัตราการใช้ตามแผนการผลิต 

โดยเฉลี่ยเท่ากับ 1.5 วัน
•มีปริมาณการเก็บชินส่วนเฉลี่ยในรอบเดือนเท่ากับ 13.1 คัน
•และมีปริมาณการเก็บชิ้นส่วนเฉลี่ยในรอบเดือนเมื่อเทียบกับอัตราการใช้ตามแผนการผลิตโดย 

เฉล่ียเท่ากับ 6.7 วัน (เป็นค่าหลักที่ใช้ประเมินผลการปรับปรุง)
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ก่อนที่จะวิเคราะห์ผลการทดลองว่าได้ผลดีเพียงไร จะทำการหาค่าที่เป้าหมายในการเปรียบ
เทียบ

4.4.2 ผลการดำเนินงานตามทฤษฎี

เป็นผลการดำเนินงานตามอุดมคติในทางทฤษฎีท่ี ซึ่งเป็นผลที่ดีที่สุดตามเงื่อนไขท่ีกำหนด 
จะใช้เป็นตัวอ้างอิงในการวัดผลการดำเนินงานของระบบป้จจุบัน และยังใช้เป็นค่าเป้าหมายในการปรับ 
ปรุงระบบ

จากข้อกำหนดท่ีว่า
- มีการสั่งชิ้นส่วนเข้ามาล่วงหน้าก่อนการผลิต 1 วัน (เพื่อรองรับความไม่แน่นอน 

ในการผลิต และการส่งชินส่วนของผู้ผลิต )
- ชินส่วนเข้ามาแบบเฉียบพลัน ในตอนเช้าก่อนเร่ิมผลิต
- มีอัตราการใช้ชิ้นส่วนเป็นแบบสม่ําเสมอ 

เขียนเป็นกราฟได้ดังนี้

ดังน้ัน ถ้ากำหนดให้ D คือวันใด  ๆ ไนการผลิต จะได้ว่า
•ปริมาณสต็อกสูงสุดในวันนี้นจะเท่ากับจำนวนชิ้นส่วนสำหรับการผลิต 2 วัน เพราะ 

ว่ามีช้ินส่วนสำหรับการผลิตในวันนัน  ๆ ท่ีรับเข้ามาในวันท่ี D-1 บวกกับชินส่วนของการผลิตวันที D+1 
ซึ่งรับมาในวันที่ D

•ปริมาณชิ้นส่วนตํ่าสุคในวันนี้นจะเท่ากับการผลิต 1 วัน เพราะว่าเมื่อผลิตไปตาม 
ปกติ ก็จะเหลือชิ้นส่วนของวันพรุ่งนี ( D+1 ) เม่ือสินสุดวัน ( ชินส่วนของวันท่ี D เองจะถูกใช้ไป )



86

- ปริมาณชินส่วนโดยเฉลี่ยจะเท่ากับ 1.5 วัน เพราะจากเงื่อนไข'ที่กำหนด ค่าเฉล่ีย 
ของชิ้นส่วนท่ีเก็บจะเท่ากับ

= ( ปริมาณชินส่วนสูงสุด + ปริมาณชิ้นส่วนตํ่าสุดที่เก็บ) /2  . . .(4 .2 )
= ( 2 + 1 ) / 2

1.5
เพ่ือยืนยันค่าการเก็บชินส่วนทางทฤษฎี จึงได้ทำการจำลองการควบคุมชินส่วนของระบบ

ปีจจุบัน ( Simulation ) ของช้ินส่วน 6 กลุ่มตามหัวข้อ 4.4.1 ได้กำหนดเงื่อนไขดังนี้
- ผลิตรถหรือใช้ช้ินส่วนได้ตามแผนทุกวัน
- สามารถสั่งชินส่วนเป็นเศษไม่ลงตัว lot size 20 คัน เพ่ือให้ได้ตามแผนพอดี ไม่ต้องเก็บ 

ส่วนเหลือท่ีเกินจากความต้องการ เช่น ตามแผนการผลิตถึงล็อตท่ี 20 คันท่ี 5 ก็ไม,จำเป็นต้องสั่งล็อตที่ 
2 0 ทังล็อต ซึ่งจะเหลือเกินความต้องการ15คัน (แต ่,ในระบบปิจจุบันต้องสั่งลงตัว2 0 คัน)

จากเงื่อนไขตังกล่าว ไต้ผลตังตาราง

ตารางท่ี 4.21 ปริมาณการเก็บชิ้นส่วนตามทฤษฎี

No. รายการชิ้นส่วน

อัตราการใช้ชิน 
ส่วนตามแผน 
การผลิตโดย 
เฉลี่ยในรอบ 

เดือน
(ค ัน /ว ัน )

ปริมาณการเก็บชิ้นส่วน 
น้อยสุดในรอบเดือน

ปริมาณการเก็บชิ้นส่วน 
เฉลี่ยในรอบเดือน

(ค ัน )

เม่ือเทียบคับ 
แผนการใช้ 

เฉล่ีย 
(ว ัน ) (ค ัน )

เม่ือเทียบกับ 
แผนการใช้ 

เฉล่ีย 
(ว ัน )

1 HK01 1 HK08 1.96 1 0.5 2.7 1.4
2 HK02 , HK09 7.87 6 0.8 11.6 1.5
3 HK05 33.96 26 0.8 50.8 1.5
4 HK03 , HK10 36.87 27 0.7 55 1.5
5 HK04 , HK06 , HK07 44.74 33 0.7 66.7 1.5
6 HK11 46.70 34 0.7 69.3 1.5

(วิธีการคำนวณหาข้อมูลในการจำลอง ดูเพิ่มเติมภาคผนวกก รูปแบบการคำนวณเช่นเดียวกับ 
ตารางท่ี 4 .3 -4 .17  )

จะเห็นไต้ว่าค่าที่ไต้ใกล้เคียงหรือตรงกับค่าทางทฤษฎี ตังนั้นระบบควร มีปริมาณการเก็บ

ชิ้นส่วนโดยเฉลี่ยใกล้เคียงหรือเท่ากับ 1.5 วัน ( และไม่มีการหยูดสายการผลิตเนื่องจากขาดชิ้นส่วน )
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4.4.3 ผลการวิเคราะห์และปัญหาที่เกิด

หลังจากที่ได้ค่าของระบบจากสภาพการทำงานจริง และค่าของระบบทางทางทฤษฎีแล้ว ต่อ
ไปจะเป็นการเปรียบเทียบผลการคำเนินงานจริงที่ได้จากหัวข้อ 4.4.1 และผลทางทฤษฎี 4.4.2 เพ่ือ 
วิเคราะห์หาปัญหาและกำหนดแนวทางในการปรับปรุง

จากผลการดำเนินงานจากสภาพจริง และผลการดำเนินงานทางทฤษฎี เมื่อนำมาเปรียบเทียบดัง 
ตารางท่ี 4.22 พบว่า ช้ินส่วนท่ี'ง 11 รายการมีปริมาณการเก็บชิ้นส่วนของระบบปัจจุบันมากกว่าค่าทาง 
ทฤษฎีหรือค่าเป้าหมายที่ควรจะเป็น

ตารางท่ี 4.22 ตารางเปรียบเทียบปริมาณการเก็บชิ้นส่วนระหว่างค่าจากสภาพจริงและค่าทางทฤษฎี

No. รายการช้ินส่วน

ปริมาณช้ินส่วนท่ีเก็บโดยเฉลี่ยเมื่อ 
เทียบกับแผนการใช้ช้ินส่วน 

(วัน )

ผลต่าง
(ดำเนินงานจริง-ทฤษฎี)

ดำเนินงานจริง จากทฤษฎี (ว ัน )
1 HK.01 , HK08 6.7 1.4 5.3
2 HK02 , HK09 4.1 1.5 2.6
3 HK05 2.0 1.5 0.5
4 HK03 , HK.10 2.3 1.5 0.8
5 HK04 , HK06 , HK07 2.6 1.5 1.1
6 HK11 2.8 1.5 1.3

ซ่ึงวิเคราะห์สาเหตุได้ดังนี

1. เกิดจากข้อกำหนดที่ต้องสั่งเป็น lo t size ลงตัว 20 คัน ทำให ้ไม่สามารถสั่งตามจำนวนท่ี 
ต้องการได้พอดี ซึ่งทำให้เกิดเศษเหลือของชิ้นส่วนที่เกินความต้องการ เช่น ตารางที4่.23 (ซึ่งนำ

ข้อมูลมาจากตารางที่ 4.3 ผลการเรียกชิ้นส่วนและการผลิตของรถรุ่น DS และตารางที่ 4.7 ปริมาณการ 
เก็บชิ้นส่วนของ HK01 ซึ่งใช้ผลิต DS เท่านัน ) พบว่า



88

ตารางท่ี 4.23 ตัวอย่างการเก็บช้ินส่วนเกินเน่ืองจากข้อกำหนดท่ีต้องส่ังเป็น lot size ลงตัว 20 คัน
ลำคับวันที่ศึกษา 1 2 3

แผนการผลิตจาก (  ล็อตท่ี , คันท่ี ) 20 20 21 7 21 9
Tก ____T 0 TCÎ ____

ถึง (  ล็อตท่ี 1 คันท่ี ) 21 6 21 8 21 10
แผนการเรียกชิ้นส่วนถึงคันที่, คันสุดท้ายของวันถัดไป 
(  เรียกตามต้องการไค้ )

21 8 21 10 21 12

แผนการเรียกชิ้นส่วนถึงคันท่ี (เรียกตามเงื่อนไข lot size ) 21 20 21 20 20 20
ชิ้นส่วนท่ีเกินจากแผน 12 10 8
ปริมาณการใช้ชิ้นส่วนเฉลี่ยตามแผน (  คัน/วัน ) 1.96 1.96 1.96
ปริมาณชิ้นส่วนท ี่เก็บเกิน เฉล่ีย (วัน ) 6.12 5.10 4.08

ในลำดับวันท่ี 1 ของการทคลอง ตามแผนการรับชิ้นส่วนควรจะรับชิ้นส่วนถึง ล็อตท่ี 21 คันท่ี 
8 (ตามหลักเกณฑ์ที่กำหนดให้รับชิ้นส่วนเข้ามาล่วงหน้า1 วัน ซึ่งชินส่วนที่ควรจะรับ ดูไต้จากคัน
สุดท้ายของวันลำดับที่ 2 ) แต่ตามเง่ือนไขการสั่งลงตัว 20 คัน ทำให้รับชิ้นส่วนของล็อตที่ 21 มา
แล้วท้ังล็อต ( รับเข้ามาถึงล็อตที่ 21 คันท่ี 20 ) นั่นคือมีชิ้นส่วนเหลือเพิ่มเกินกว่าที่กำหนดไว้ 12
ค ัน (ล ็อตท ี่2 1 คันที่9 ถ ึงค ันท ี่20) หรือปริมาณเชินส่วน 6.12 วัน (ไต้จากชินส่วน 12 คันหารด้วย 
ปริมาณการใช้เฉลี่ยตามแผนการผลิต คือ 1.96 คัน / วัน จากสมการท่ี 4.1 )

ในลำดับวันที่ 2 ของการทดลอง ตามแผนการรับชิ้นส่วนควรจะรับชิ้นส่วนถึง ล็อตท่ี 21 คันที ่
10 ( ตามหลักเกณฑ์ที่กำหนดให้รับชินส่วนเข้ามาล่วงหน้า 1 วัน ซึ่งชิ้นส่วนที่ควรจะรับ ลูไต้จากคัน 
สุดท้ายของวันลำดับที่ 3 ) แต่ตามเงื่อนไขการสั่งลงตัว 20 คัน ทำให้รับชินส่วนของล็อตที่ 21 มา

แล้วทั้งล็อต ( รับเข้ามาถึงล็อตท่ี 21 คันที่ 20 ) นั่นคือมีชิ้นส่วนเหลือเพิ่มเกินกว่าที่กำหนดไว้ 10

ค ัน (ล ็อตท ี่2 1ค ันท ี่11ถ ึงค ัน ท ี่20 ) หรือปริมาณเชิ้นส่วน 5.10 วัน (ไต้จากชิ้นส่วน 10 คันหาร 
ด้วยปริมาณการใช้เฉลี่ยตามแผนการผลิต คือ 1.96 คัน / วัน จากสมการที่ 4.1 )

ด้วยลักษณะเช่นนี้ จะเห็นไต้ว่าการกำหนดให้เรียกชิ้นส่วนเป็น lot size ลงตัว 20 คัน ทำให้

ต้องเก็บชิ้นส่วนเพิ่มกว่าที่ควรจะเป็น ซึ่งชิ้นส่วนอื่น  ๆก็จะเป็นในทำนองนีเช่นกัน

2. เกิดจากข้อกำหนดที่ต ้องสั่งชิ้นส่วนเป็นกลุ่มชิ้นส่วน ( G roup pa rt ) ตามรณเต,ละรุ่น

จากเง่ือนไขลักษณะการส่ังช้ินส่วนท่ีต้องส่ังเป็นกลุ่มช้ินส่วน ( ย้อนดูความหมายคำว่า “กลุ่มชินส่วน” 
จากหัวข้อ 3.2 หลักการเบ้ืองต้นของระบบควบคุมช้ินส่วนปิจจุบัน ) จะทำให้เกิดปิญหาเพ่ิมขึนในชิน 
ส่วนท่ีมีการใช้คับรถมากกว่า 1 รุ่น เพราะผลกระทบจากปิญหาในข้อ 1 จะทำให้ส่วนเกินของชิน



ส่วนของรถแต่ละรุ่นมารวมกัน เช่น ช้ินส่วน HK03 ซ่ึงใช้ในรถรุ่น พร และ WL ก็จะได้ชิ้นส่วน 
ส่วนท่ีเกินจากการสั่งรถรุ่น พ ร มารวมกับส่วนที่เกินจากการส่ังรถรุ่น WL ทำให้ต้องเก็บชิ้นส่วนเพ่ิม 
ขึน ดังตัวอย่างจากตารางที่ 4.24 ( ข้อมูลมาจากตารางที่ 4.5,4.6 และ 4.9 ข้อมูลวันท่ี 2 )
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ตารางท่ี 4.24 ตัวอย่างการเก็บชิ้นส่วนเกินเน่ืองจากการสั่งชิ้นส่วนเป็นกลุ่มช้ินส่วน ( HK03 )

พร WL รวม ควรจะเป็น
แผนการผลิตจาก ( ล็อตที่, คันท่ี ) 13 18 156 1 -

-
T 0 T ก__

ถึง ( ล็อตท่ี , คันท่ี ) 13 20 157 17 -
แผนการเรียกชิ้นส่วนถึงคันที่, คันสุดท้ายของวันถัดไป 
( เรียกตามต้องการได้ )

14 3 159 15 -

แผนการเรียกชิ้นส่วนถึงคันที่ (เรียกตามเงื่อนไข lot size ) 14 20 159 20 -
ชิ้นส่วนที่เกินจากแผน 17 5 22 2
ปริมาณการใช้ชิ้นส่วนเฉลี่ยตามแผน 
( คัน/วัน )

2.91 33.96 36.87 36.87

ปริมาณชิ้นส่วนทีเ่ ก ็บ เกินเฉลี่ย (วัน ) - - 0.60 0.05

จากตัวอย่างข้อมูลของลำดับวันที่ 2 ( ล้อมกรอบด้วยเล้นคู่ ) ด้วยการอธิบายในทำนองเดียวกับ 
ปีญหาในข้อ 1 จะพบว่าจากการสั่งชิ้นส่วนสำหรับรถรุ่น พ ร จะมีชินส่วนเกินมา 17 กัน และรถรุ่น 
WL มีชิ้นส่วนเกินมา 5 คัน และเมื่อรวมกันแล้วจะทำให้ชิ้นส่วน HK03 ซ ึ่งได ้มาจากการสั่งทังในรุ่น- 
พ ร และ W L รวมกันมีชิ้นส่วนเกินมาเป็น 22 คัน

เมื่อนำค่าของชิ้นส่วนที่เกินในหน่วยของ “ คัน”  ให้มาอยู่ในรูปหน่วยของ “ วัน”  จะได้ว่า
ชิ้นส่วน HK03 ค ือใช ้ท ั้งร ุ่นพรและ WL จะมีปริมาณการใช้คือ 36.87 ค ัน /ว ัน (2.91 + 33.96 )
คือเป็นปริมาณการใช้ของรุ่น พ ร บวกกับ WL และเมื่อคิดเป็นปริมาณชิ้นส่วนที่เกิน จะเป็น 0.60

ว ัน ( 2 2 คัน หารด้วย 36.87ค ัน /ว ัน )

แต่ที่จริงแล้ว ตามสภาพปกติไม่ควรมีชิ้นส่วนส่วนเกิน ( เนื่องจากการสั่งลงตัว 20 คัน ) เกิน 
กว ่า20 คัน เพราะถ้าเกิน20 คัน เราควรจะลดการสั่งลงได้ทุกๆ20 คัน(ตามเกณฑ์การสังลงตัว20

คัน ) เช่น
- ล้าเกิน 1 คัน ก็ต้องปล่อยให้เกิน ในทำนองเดียวคันจะปล่อยให้เกินถึงคันที่ 19
- ล้าเกิน2 0 คัน เราลดการสั่งลง2 0 คัน ก็จะไม่เหลือชินส่วนส่วนเกิน
- ล้าเกิน2 1 คัน เราลดการสั่งลง 20 คัน ก็จะเหลือชิ้นส่วนเกิน1 คันเท่านัน เป็นด้น
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ดังนั้นชิ้นส่วนส่วนเกินของ HK03 ควรลดจาก 22 ดัน เป็น 2 คัน หรือ 0.05 วันเท่านัน 
โดยการลดการสั่งชิ้นส่วน HK03 ลง 20 คัน แต่จากเงื่อนไขการสั่งเป็นกลุ่มชินส่วน ทำให้ไม่
สามารถลดการสั่งได้ เพราะไม่สามารถสั่งลดเป็นรายชิ้นส่วนได้

สมมุติว่า ถ้าจะลดการสั่งชิ้นส่วน ก็ต้องลดทั้งรุ่น โดยอาจจะลดรุ่น พร หรือ W L ลง 20 คัน ( 1 
ล็อต ) เช่น สั่งลด WL จาก ล็อตท่ี 159 เหลือเพียง ล็อตท่ี 158 แต่จริง  ๆแล้วทำไม่ได้ เพราะช้ิน
ส่วน WL อย่างอ่ืน ( ที่ใช้เฉพาะ WL ) ไม่พอใช้ ทำให้ไม่สามารถผลิต WL ได้ตามที่กำหนด ( คือ
W L ล็อตท่ี 159 คันที่ 15 เพราะชิ้นส่วนเฉพาะรับมาแค่ WL ล็อตท่ี 158 )

สรุปว่าเนื่องจากการสั่งชิ้นส่วนเป็นกลุ่มชิ้นส่วน ทำให้บางครั้งต้องเก็บชิ้นส่วนเกินกว่าที่ควร 
จะเก ็บ(ค ือเก ิน 20 ค ัน ) เป็นชิ้นส่วนจากการรวมคันของรถแต่ละรุ่นแล้วเกิน19 คัน ไม่สามารถ
สั่งลดเป็นรายชิ้นส่วนได้ เพราะไม่มีระบบรองรับการสั่งแยกเป็นรายชิ้นส่วน

และล้าชิ้นส่วนใช้มากรุ่นยิ่งขึ้น ยิ่งมีโอกาสที่ชิ้นส่วนเหลือจากรุ่นต่าง  ๆมารวมกันแล้วเกิน 20 
คัน มากขึ้น นั่นคือชิ้นส่วนที่ใช้มากรุ่นขึ้น จะมีโอกาสเก็บชิ้นส่วนมากเกินความจำเป็นมากขึ้น

3. เกิดจากความไม,แน่นอนในการผลิต ( Uncertainly ) การที่ไม่สามารถผลิตได้ตามแผนท่ี 
วางไว้ โดยเฉพาะกรณีที่ผลิตได้ช้ากว่าที่กำหนด ก็จะทำให้เหลือชิ้นส่วนมากขึ้น แม้จะมีกฎเกณฑ์
ในการปรับการสั่งจำนวนชิ้นส่วนให้สอดคล้องกับผลการผลิตที่เกิดขึ้นแล้วก็ตาม ( ย้อนดูจากหัวข้อ 3.4 
ต้องผลิตช้ากว่าที่กำหนดครบ 20 คัน จึงจะทำการปรับลดการสั่ง การท่ีผลิตช้าไป เช่น ช้าไป 15 คัน 
ก็หมายความว่าต้องเก็บชิ้นส่วนเพิ่ม 15 คัน )

ซึ่งผลการผลิตของช่วงที่ศึกษาเป็นดังนี้( จากตารางท่ี 4.3 -  4.6 ท่ีบรรทัด “ผลต่างการผลิตจริง 
เมื่อเทียบกับแผน” )

ภาพท่ี 4.14 กราฟแสดงผลต่างการผลิตสะสมเมื่อเทียบกับแผนการผลิตช่วงที่ศึกษา ( ช่วงก่อนปรับปรุง )
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และเพื่อพิสูจน์ว่าความไม่แน่นอนในการผลิตมีผลต่อปริมาณการเก็บชิ้นส่วนจริง จึงได้ทำ 
การจำลองระบบ โดยให้เงื่อนไขที่ว่า สามารถผลิตได้ตามแผน และยังคงเง่ือนไขการเรียกช้ินส่วนเป็น 
lot size ละ 20 คัน แล้วนำผลที่ได้มาเทียบกับผลที่ได้จากสภาพการ ผลิตจริงดังนี้

จ า ก ภ า พ ท ี่ 4 . 1 4  แ ส ด ง ผ ล ต ่า ง ก า ร ผ ล ิต ส ะ ส ม เ ม ื่อ เ ท ีย บ ก ับ แ ผ น ก า ร ผ ล ิต  จ ะ พ บ ว ่า ส ่ว น ม า ก ใ น แ ต ่

ล ะ ว ัน จ ะ ม ีค ่า เ ป ็น ล บ  ค ือ ก า ร ผ ล ิต ส ะ ส ม จ ะ ไ ด ้ต ํ่า ก ว ่า แ ผ น  ห ร ือ  ล ำ ด ับ ก ัน ท ี่ผ ล ิต ล ่า ช ้า ก ว ่า แ ผ น  ซ ึ่ง ท ำ

ใ ห ้ต ้อ ง เ ก ็บ ช ิ้น ส ่ว น ม า ก ข ึ้น ใ น ช ่ว ง เ ว ล า น ั้น  ๆ  (  ถ ึง แ ม ้จ ะ ม ีก า ร ป ร ับ ไ ด ้บ า ง ส ่ว น ก ็ต า ม  )

ตารางท่ี 4.25 การเปรียบเทียบผลการเก็บชิ้นส่วนจากสภาพการผลิตจริง และจากการจำลองการผลิต
โดยมีเงื่อนไขว่าผลิตได้ตามแผน

No. รายการชิ้นส่วน

ปริมาณชินส่วนที่เก็บโดยเฉลี่ยเมื่อเทียบกับ 
แผนการใช้ชิ้นส่วน 

(ว ัน  )

ผลต่าง
(สภาพจริง -  จำลอง)

ดำเนินงานจริง 
ยังคงสั่ง Lot size

จำลองผลิตตามแผน 
ยังคงสั่ง Lot size

( ว ัน )

1 HK01 , HK08 6.7 6.3 0.4

2 HK02 , HK09 4.1 2.7 1.4

3 HK05 2.0 1.7 0.3

4 HK03 , HK10 2.3 1.9 0.4

5 HK04 , HK06 , HK07 2.6 2.1 0.5

6 HK11 2.8 2.2 0.6

จากตารางจะพบว่า ชิ้นส่วนในกลุ่มที่1 -3  ให้ค่าการเก็บชิ้นส่วนจากการจำลองต่ํากว่าค่าจาก 
การดำเนินงานจริง แสดงให้เห็นว่าการที่ไม่สามารถผลิตได้ตามแผนที่กำหนด ( โดยเฉพาะผลิตได้ช้า ) 
ทำให้มีการเก็บช้ินส่วนเพ่ิมขึน

การที่ใช้ชิ้นส่วนในกลุ่มที่ 1 -  3 เป็นตัวแทนในการเทียบค่า เพราะ ไม่มีการลำเอียง ( Bias )
จากปิญหาเรื่องการส่ังชิ้นส่วนเป็น Lot size ในข้อ 1 เพราะท้ังคู่ใช้ข้อจำกัดเหมือนกัน และเป็นชิน
ส่วนที่ใช้เฉพาะรุ่น จะไม่มีอิทธิพลจากปีญหาข้อ 2 ที่เกิดจากชินส่วนใช้งานมากกว่า 1 รุ่น หรือการสัง 
เป็นกลุ่มชินส่วน

ในส่วนนี้สรุปได้ว่า ความไม่แน่นอนในการผลิต ทำให้มีผลต่อการเก็บขึ้นส่วน โดยเฉพาะการ

ผลิตได้ช้ากว่าที่กำหนดทำให้มีการเก็บขึ้นส่วนเพิมขึน
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สรุปในบทที ่4 ได้ว่า

1. ผลการคำเนินการของระบบปีจจุบัน ( ก่อนการปรับปรุง ) ยังไม่ดีพอ โดยเทียบกับค่าท่ีควร
เป็นทางทฤษฎี โดยเฉพาะช้ินส่วนที่มีปริมาณการใช้น้อยกว่า 20 ก ัน/ว ัน เช่นชิ้นส่วน HK01 ท่ีมี
อัตราการใช้เฉลี่ยวันละ 1.96 คัน มีการเก็บชิ้นส่วนมากถึง 6.7 วัน

2. และใช้ค่าทางทฤษฎีเป็นเป้าหมายอ้างอิงในการปรับปรุง คือ ควรมีการเก็บชิ้นส่วนโดยเฉลี่ย 
เม่ือเทียบกับแผนการผลิตใกล้เคียง 1.5 วัน (ไม่เกิน 1.8 วัน หรือเพ่ิมข้ึนไม่เกิน 10% ของ 1.5 วัน) 
โดยยังคงเง่ือนไข Safety stock เท่ากับ 1 วัน และไม่มีการหยุดเน่ืองจากขาดชิ้นส่วน 3

3. สาเหตุที่ทำให้เก็บชิ้นส่วนมากกว่าท่ีควรจะเป็น
3.1 เกิดจากข้อกำหนดที่ต้องสั่งเป็น lot size ลงตัว 20 ตัน ทำให้เกิดเศษเหลือเกินกว่าท่ี

วางแผนไว้

3.2 เกิดจากข้อกำหนดที่ต้องสั่งชิ้นส่วนเป้นกลุ่มชิ้นส่วน ( Group part ) ตามรถแด่ละ 
ร่น ทำให้เกิดเศษเหลือมากขึ้นในชิ้นส่วนที่ใข้มากกว่า 1 รุ่น ( รับผลิกระทบจากปัญหาแรก ) และไม่ 
สามารถปรับลดไต้เนื่องจากไม,มีระบบการสั่งเป็นรายชิ้นส่วน และปรับลดโดยการลดทั้งรุ่นก็ไม่ไต้ ชิ้น 
ส่วนที่ใช้เฉพาะรุ่นที่ยังคงต้องการใช้จะไม่พอ

3.3 เกิดจากความไม่แน่นอนในการผลิต ( Uncertainly ) โดยเฉพาะการผลิตไต้ชิ้ากว่า 
ที่กำหนด ทำให้ต้องเก็บชิ้นส่วนเพิ่ม
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